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Quinzième séance – Mardi 14 octobre 2008, à 17 h

Présidence de M. Thierry Piguet, président

La séance est ouverte à 17 h dans la salle du Grand Conseil.

Font excuser leur absence: M. Manuel Tornare, maire, Mme Maria Casares, 
MM. Adrien Genecand, Miguel Limpo et Robert Pattaroni.

Assistent à la séance: M. Rémy Pagani, vice-président, M. Patrice Mugny, 
Mme Sandrine Salerno et M. Pierre Maudet, conseillers administratifs. 

CONVOCATION

Par lettre du 2 octobre 2008, le Conseil municipal est convoqué dans la salle 
du Grand Conseil pour mardi 14 octobre et mercredi 15 octobre 2008, à 17 h et 
20 h 30.

M É M O R I A L
D E S

S É A N C E S  D U  C O N S E I L  M U N I C I P A L

D E  L A  V I L L E  D E  G E N È V E



SÉANCE DU 14 OCTOBRE 2008 (après-midi)
Communications du Conseil administratif
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1. Communications du Conseil administratif.

Le président. Avant de donner la parole aux conseillers administratifs pour 
leurs communications, je salue à la tribune du public M. Olivier Moreillon, ancien 
président du Conseil municipal. (Applaudissements.)

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Mesdames les conseillères 
municipales, Messieurs les conseillers municipaux, j’ai une brève information à 
vous transmettre au sujet de la proposition PR-593 sur l’affi chage libre – donc la 
fi n de l’affi chage sauvage. Je proposais un système d’exploitation de nouveaux 
panneaux d’affi chage pour lesquels vous avez voté un crédit de 210 000 francs, 
et je prévoyais de lancer un appel d’offres pour l’exploitation de la moitié de ces 
panneaux et l’entretien de l’ensemble.

Cet appel d’offres a eu lieu, et il se trouve que personne n’a soumissionné! 
Par conséquent, conformément à votre décision, 1400 panneaux d’affi chage libre 
seront bel et bien installés, mais aucune société ne les exploitera et ils seront vrai-
ment destinés à tout le monde. Un problème d’ordre fi nancier se posera en ce qui 
concerne leur entretien: j’en discuterai avec mes collègues du Conseil administra-
tif, puis je soumettrai sans doute au Conseil municipal, au cours de l’année 2009, 
une demande de rallonge de crédit concernant cet aspect de la question. Je voulais 
simplement vous signaler que cela ne change ni le déroulement prévu du projet, 
ni le nombre de panneaux mis à disposition, mais les conditions dans lesquelles 
certains organismes à caractère culturel, associatif ou autre auraient pu déléguer 
la tâche d’affi cher leurs informations.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Mesdames et Messieurs 
les conseillères municipales et les conseillers municipaux, je souhaite faire une 
communication – spécialement adressée à M. Burri – concernant le Restaurant de 
l’Ile Rousseau. Malheureusement, le principal intéressé est absent, mais vous lui 
transmettrez mes propos, Monsieur le président, puisqu’il a suivi ce dossier et a 
posé deux questions orales à ce sujet.

Le gérant de cet établissement devait quitter les lieux avant le 30 septembre 
2008, ce qu’il a fait le 6 octobre. Les locaux sont donc à nouveau à la disposition 
de la Ville de Genève, mais – il y a quand même un «mais»! – il n’a pas débar-
rassé son matériel entreposé sur place et nous devrons trouver avec lui un modus 
operandi à cet égard: soit nous évacuons ce matériel, soit il vient le chercher! 
En outre, il réclame de la Ville un dédommagement pour son départ, quand bien 
même celui-ci a fait l’objet d’une procédure en évacuation de la part du tribunal, 
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Election: Commission de la petite enfance

je le rappelle. Ce dossier n’est donc pas tout à fait clos, mais c’est nous qui avons 
les clefs du restaurant! Une fois que nous nous serons mis d’accord avec son 
ancien gérant au sujet du mobilier qu’il y a laissé, nous pourrons commencer les 
travaux afi n d’ouvrir cet établissement au public dès le printemps 2009.

2. Communications du bureau du Conseil municipal.

Le président. J’excuse l’absence de M. le maire Manuel Tornare à toutes 
nos séances d’aujourd’hui et de demain. Un certain nombre de points de notre 
ordre du jour qui le concernent seront donc reportés à une session ultérieure. 
Mme Salerno nous quittera après les questions orales et les interpellations la 
concernant.

Nous avons reçu trois motions d’ordre. La première demande d’ajouter à 
notre ordre du jour le projet d’arrêté nouveau PA-87, intitulé «Représentants du 
Conseil municipal à la Commission consultative des espaces verts et de l’envi-
ronnement: modifi cation du règlement du Conseil municipal». Vous en recevrez 
une copie tout à l’heure.

La deuxième motion d’ordre a été déposée par Mme Christiane Olivier, qui 
demande d’ajouter à notre ordre du jour son interpellation I-178, intitulée «Pour 
le respect des décisions du Conseil municipal».

La troisième motion d’ordre émane du groupe A gauche toute! et demande 
que la motion M-799, qui fi gure à notre ordre du jour et porte sur la réalisation 
d’un audit au Musée d’art et d’histoire, soit traitée durant cette session. Nous 
débattrons de ces trois motions d’ordre après les questions orales.

3. Election d’un représentant du Conseil municipal pour faire 
partie de la Commission de la petite enfance, en remplace-
ment de M. Eric Trunk, démissionnaire (Règlement relatif aux 
conditions de subventionnement des institutions privées 
pour la petite enfance, art. 4) (RCM, art. 129, lettre B).

Le président. Nous donnons lecture de la lettre de démission de M. Trunk de 
la Commission de la petite enfance.
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Lecture de la lettre:

Genève, le 23 juin 2008

Concerne: démission de la Commission de la petite enfance

Chers et chères membres du Conseil municipal de la Ville de Genève,

Par cette lettre, je vous présente ma démission de la Commission de la petite 
enfance.

En vous remerciant d’avance de prendre en compte cette démission, je vous 
prie d’agréer, chers et chères membres du Conseil municipal de la Ville de 
Genève, l’expression de mes sentiments les meilleurs.

Eric Trunk

Le président. Nous passons à l’élection du remplaçant ou de la remplaçante 
de M. Trunk, démissionnaire. Le Conseil municipal étant représenté au sein de la 
Commission de la petite enfance par un membre par parti, l’élection sera tacite. 
Je donne la parole au chef de groupe du Parti radical, afi n qu’il présente son can-
didat ou sa candidate.

M. Simon Brandt (R). Le groupe radical présente la candidature de 
Mme Véronique Latella, employée de commerce et jeune mère de famille. Elle 
est la personne parfaitement indiquée pour faire partie d’une commission dont la 
principale préoccupation est la petite enfance.

Mme Véronique Latella est élue.

4. Prestation de serment de Mme Silja Halle, remplaçant M. Eric 
Rossiaud, conseiller municipal démissionnaire.

Le président. Nous donnons lecture de la lettre de démission du Conseil 
municipal de M. Eric Rossiaud.
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Lecture de la lettre:

Genève, le 1er octobre 2008

Concerne: Ma démission du Conseil municipal de la Ville de Genève

Monsieur le président,
Madame et Messieurs du Conseil administratif,
Chers collègues,

Je vous adresse, par la présente, ma démission du Conseil municipal de la 
Ville de Genève.

J’ai eu l’honneur, pendant cinq années, de participer aux débats et décisions 
concernant notre Ville de Genève. Je tiens à remercier chaleureusement celles et 
ceux qui m’ont fait confi ance en me portant à cette charge. J’espère en avoir été 
digne et que mon expérience et mon énergie ont pu contribuer à alimenter positi-
vement les débats de cette assemblée.

J’ai eu l’occasion de m’investir sur des thèmes qui me sont chers, notamment 
en présidant la commission de l’aménagement et de l’environnement, puis celle 
du logement. Mes propositions, les motions que j’ai rédigées, concernaient prin-
cipalement l’Agenda 21. Elles visaient notamment à:

– favoriser l’autopartage;

– diminuer de 3% par année la consommation d’énergies non renouvelables;

– mettre à disposition de la population une liste des matériaux sains et en recom-
mander l’usage aux constructeurs.

Toutes ces motions ont été votées par la majorité de ce plénum. Aucune n’a 
été mise en œuvre.

Si l’on ne veut pas conclure à la vacuité de l’exercice, il faut que le Conseil 
administratif s’engage à prendre des mesures à chaque fois qu’une motion est 
votée, ce que d’ailleurs le règlement du Conseil municipal l’incite à faire.

Ce dont je peux témoigner, en tout cas, c’est que j’ai côtoyé, pendant toutes 
ces années, des hommes et des femmes, au Conseil municipal comme au Conseil 
administratif, qui sont sincèrement engagés dans leurs tâches et pour qui l’amé-
lioration de la qualité de vie à Genève est un souci constant.

En ce temps d’inquiétudes, tant fi nancières qu’énergétiques, je vous souhaite, 
chers collègues, de vous entendre sur des projets qui amélioreront la qualité de 
vie des Genevoises et des Genevois, de divertir les gens et – pourquoi pas? – de 
les faire rêver.
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En vous souhaitant bonne continuation pour la fi n de cette législature, je vous 
prie d’agréer, Monsieur le président, l’expression de ma considération distin-
guée.

Avec mes plus coopératives salutations.
Eric Rossiaud

Le président. Nous passons maintenant à la prestation de serment de 
Mme Silja Halle, remplaçant M. Rossiaud, démissionnaire.

Mme Silja Halle est assermentée. (Applaudissements.)

5. Questions orales.

Mme Linda de Coulon (L). Je crois que ma question s’adresse à Mme Salerno 
et éventuellement à M. Pagani. Depuis le début de cette législature, la commis-
sion des travaux doit siéger à la salle 2 du 4, rue de l’Hôtel-de-Ville, alors que 
la salle A lui était attribuée depuis plusieurs décennies, m’a-t-on assurée. Notre 
commission s’est rapidement plainte de ce changement, car ces nouveaux locaux 
sont complètement inadaptés à ses besoins.

En effet, elle est régulièrement amenée à auditionner ensemble les représen-
tants de divers services et plusieurs magistrats, notamment à l’occasion de la 
présentation des propositions du Conseil administratif. Le manque de place et 
l’aération insuffi sante de la salle 2 sont particulièrement éprouvants, tant pour les 
commissaires que pour les personnes auditionnées, d’autant plus que les séances 
s’avèrent la plupart du temps fort longues en raison d’un ordre du jour chargé.

Dernièrement encore, faute de place, nous n’avons pas pu recevoir les dix per-
sonnes qui devaient être entendues ensemble au sujet de la proposition PR-623 
sur divers travaux liés à la nouvelle ligne de tram Cornavin-Onex-Bernex, et c’est 
seulement grâce à l’amabilité de la commission des fi nances que nous avons pu 
disposer de sa salle pour procéder à ces auditions. En conclusion, ayant entendu 
dire que nous pourrions réintégrer notre salle habituelle – dont l’usage actuel 
semble fort limité – je demande à partir de quelle date ce sera possible.

(La présidence est momentanément assurée par Mme Vera Figurek, vice-pré-
sidente.) 
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La présidente. Je rappelle aux personnes souhaitant poser une question orale 
que le temps de parole qui leur est dévolu est de deux minutes.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Madame de Coulon, la 
commission des travaux ne pourra pas réintégrer la salle A. Je précise d’emblée 
qu’il ne s’agit pas d’une décision de la seule Mme Salerno, ni d’une lubie de la 
magistrate… Telle est la volonté du Conseil administratif, et elle se fonde sur 
deux arguments.

Premièrement, les services de mon département étaient exagérément à l’étroit, 
et certaines salles de réunion – notamment dans le cas de la Gérance immobilière 
municipale (GIM) – ont dû être transformées en bureaux. Or la salle A, que vous 
trouvez fort peu occupée, Madame de Coulon, est la seule de tout le bâtiment du 
5, rue de l’Hôtel-de-Ville où l’ensemble des personnes qui y travaillent peuvent 
se réunir – hormis une salle destinée à la direction du département. Vous voyez 
donc qu’elle est très largement occupée!

D’autre part, les travaux qui devraient avoir lieu dans cette salle n’ayant pas 
encore commencé, elle est en mauvais état et elle garde son aspect décati. Cela 
pouvait convenir à une commission de quinze membres, mais pas quand trente ou 
trente-cinq personnes de la GIM doivent s’y réunir. Je le répète: le département 
des fi nances et du logement avait besoin de place.

Deuxièmement, trois commissions – celle des pétitions, celle de l’aménage-
ment et de l’environnement et celle des travaux – se réunissaient chaque semaine 
dans la salle A; or il se trouve que cette dernière donne accès aux étages de bureaux 
où tous les dossiers de la GIM sont actuellement stockés dans les couloirs, faute 
de place. Je ne remets pas en cause le respect de la confi dentialité chez les com-
missaires, mais je rappelle – comme vous l’avez fait vous-même, Madame de 
Coulon – qu’ils reçoivent souvent de nombreuses personnes auditionnées lors de 
séances avec relevée, ce qui ajoute au nombre des gens admis sur les lieux les 
traiteurs venus apporter le repas. J’espère que vous comprendrez le danger poten-
tiel en termes de confi dentialité! La comptabilité générale concernant le budget 
municipal et tous les dossiers des locataires de la GIM étant accessibles par la 
salle A, le Conseil administratif in corpore a jugé qu’il était plus opportun que les 
commissions se réunissent ailleurs.

On me dit que la salle 2 du 4, rue de l’Hôtel-de-Ville ne convient pas; le 
Conseil administratif ne souhaite pas faire travailler les commissions dans de 
mauvaises conditions. A l’époque, le directeur général de l’administration muni-
cipale, M. Moret, avait fait d’autres propositions, et Mme Cabussat avait travaillé 
avec diligence sur ce dossier. Madame de Coulon, je transmettrai donc volontiers 
votre message au directeur général, que je verrai demain en séance du Conseil 
administratif.
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Mme Sophie Kuster (UDC). Ma question s’adresse à Mme Salerno, conseillère 
administrative chargée des fi nances. Selon la presse, les déboires de UBS (Union 
de banques suisses) diminueront les recettes de la Ville de Zurich de 264 mil-
lions de francs. Je demande donc de combien baisseront les recettes de la Ville 
de Genève en raison de la crise fi nancière mondiale qui nous secoue depuis la 
semaine dernière. Evidemment, j’aimerais aussi savoir de combien augmentera 
la dette municipale! Le Conseil administratif a-t-il déjà des estimations chiffrées 
à ce sujet? Sinon, quand en aura-t-il?

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. En fait, Madame Kus-
ter, votre question est double. Il y a tout d’abord la question de la taxe profes-
sionnelle; sur ce plan, la Ville de Zurich est particulièrement touchée, puisqu’elle 
accueille le siège de UBS. Ce n’est pas le cas de la Ville de Genève, puisque le 
siège de cette banque est situé sur le territoire de la commune de Carouge, à la 
rue des Noirettes; d’ailleurs, UBS veut s’y recentrer, et il est prévu de mettre un 
centre commercial dans le bâtiment qu’elle occupe actuellement à la rue de la 
Confédération. 

A ce jour, il est impossible au Conseil administratif de vous parler des réper-
cutions de la crise fi nancière sur la taxe professionnelle, d’une part car il y a un 
décalage de deux ans en raison du système praenumerando bisannuel, d’autre part 
car nous ne savons pas quels commerces remplaceront UBS à la rue de la Confé-
dération et combien ils rapporteront en termes de taxe professionnelle. Voilà le 
seul élément de réponse que je puisse donner à la première partie de votre ques-
tion.

La deuxième partie est plus générale, puisqu’il s’agit de savoir quel impact 
aura la crise des marchés fi nanciers sur les recettes des personnes morales et 
des personnes physiques en ce qui concerne la Ville de Genève. Là aussi, il 
est très diffi cile de répondre. Il est clair qu’il y aura un impact et qu’il inter-
viendra plus rapidement que nous ne le pensions, puisque nous croyions que le 
premier trimestre de l’année 2009 ne serait pas touché par la crise, alors que 
ce sera vraisemblablement le cas. D’ailleurs, le Conseil administratif, sur ma 
proposition, a remis au mois d’octobre les derniers arbitrages qu’il était censé 
faire la semaine dernière en matière de correctifs des estimations fi scales – plus 
tard, ce serait impossible, car les propositions y afférentes doivent être sou-
mises à la commission des fi nances assez tôt pour qu’elle puisse y travailler 
et que le Conseil municipal soit à même de voter le budget 2009 le 6 décem-
bre prochain. Nous avons donc essayé de retarder le plus possible les arbitra-
ges du Conseil administratif, car il est aujourd’hui très diffi cile de dire exacte-
ment – ou, du moins, avec une certaine sérénité – sur quel scénario nous pouvons 
tabler.
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Les jours passent, et je deviens de plus en plus pessimiste en ce qui concerne 
la crise des marchés fi nanciers. A mon avis, la Ville doit faire preuve d’une très 
grande prudence.

Mme Florence Kraft-Babel (L). Ma question s’adresse à Manuel Tornare, 
qui est malheureusement absent; je la pose donc au vice-président et même à 
l’ensemble du Conseil administratif. La semaine dernière, j’ai été amenée à 
répondre, au nom du groupe libéral, à la question d’un journaliste qui demandait 
ce que nous pensions d’un certain projet de carte de vœux du Conseil d’Etat pour 
2009, année qui, comme on le sait, sera marquée par le 500e anniversaire de la 
naissance de Jean Calvin. Cette carte de vœux représente des danseurs en ombres 
chinoises au pied du Mur des réformateurs.

Nous sommes évidemment tout à fait favorables à ce que cet anniversaire soit 
pris en compte sur une carte de vœux. On peut ou non aimer les ombres chinoises 
et la danse, mais quand on connaît l’histoire genevoise et que l’on sait avec quelle 
énergie le réformateur Calvin a combattu les arts de la scène – à tort ou à raison – 
on est en droit de trouver le mélange des genres particulièrement maladroit et peu 
rassembleur pour les Genevois. J’ai lu les réactions des internautes à ce projet de 
carte de vœux, et ils n’ont pas fait une seule remarque positive!

Je pose donc au Conseil administratif la question suivante: la Ville de Genève 
a-t-elle l’intention de suivre l’exemple du Conseil d’Etat? Que compte-t-elle 
faire à l’occasion du 500e anniversaire de Jean Calvin? Se souciera-t-elle de trou-
ver une manière de célébrer dignement la mémoire de celui auquel nous devons 
l’ouverture d’esprit de notre cité, l’accueil des étrangers, la création du Collège 
de Genève, de l’Université et de l’Hospice général?

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Madame la conseillère muni-
cipale, Mesdames et Messieurs les conseillers municipaux, cette carte de vœux 
relève de l’initiative du maire, c’est-à-dire de M. Manuel Tornare, qui doit nous 
soumettre un projet que nous lui avons d’ailleurs récemment demandé. Pour ne 
pas déroger à la règle, Madame Kraft-Babel, je vous propose de reposer votre 
question quand M. Tornare aura décidé quel projet il entend soumettre au Conseil 
administratif. Je vous rappelle que les magistrats l’adopteront tous ensemble, car 
ils sont aussi partie prenante et ont la possibilité de distribuer cette carte de vœux 
à qui bon leur semble. C’est la seule réponse que je puisse vous donner ce soir. 

Mme Marguerite Contat Hickel (Ve). Ma question s’adresse à M. Pagani. Je 
souhaiterais savoir quelle est la suite donnée à la motion M-766, acceptée par le 
Conseil municipal en mars 2008 et intitulée «Politique de stationnement en ville 
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de Genève: assez de mots, des actes!». En quelques mots, elle demandait un état 
des lieux des places de parking actuelles – privées et autres – et la prise de mesu-
res adéquates en collaboration avec la Fondation des parkings et l’Offi ce cantonal 
de la mobilité.

J’aimerais savoir ce qu’il en est, d’autant plus qu’un certain nombre de propo-
sitions du Conseil administratif font état de places de stationnement à supprimer 
ou à rajouter. Il semble extrêmement utile au groupe des Verts d’avoir connais-
sance de cet état des lieux avant de poursuivre dans la direction demandée par 
l’exécutif en la matière.

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, j’interviens juste pour dire que nous n’avons pas attendu 
la motion M-766 pour aborder le problème du nombre de places de stationnement 
en ville. Ma collègue Sandrine Salerno et moi-même avons mandaté un bureau 
d’études qui nous a rendu il y a quelques jours un rapport très intéressant. Des 
options politiques devront être choisies par rapport à l’ensemble des places de 
parking mises à disposition par notre collectivité publique sur le territoire muni-
cipal, en surface comme en sous-sol. Nous vous en reparlerons dans les semaines 
ou les mois à venir car, comme vous, nous sommes extrêmement préoccupés par 
cette situation.

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Ma question s’adresse à M. Pagani. 
Le 22 août 2006, le Conseil municipal a adopté un plan localisé de quartier au 
chemin Edouard-Tavan, où est située la Cité universitaire. Ce projet avait donné 
lieu à une étude importante au sein de la commission de l’aménagement et de 
l’environnement, et les services municipaux y avaient également beaucoup tra-
vaillé, notamment lors de négociations avec les habitants du quartier. Finale-
ment, le 24 avril 2007, ce processus a abouti à une autorisation de construire trois 
immeubles de logements pour étudiants.

Or, si nous pouvons nous féliciter du travail rapide et effi cace du Conseil 
municipal, force est de constater que, malgré la crise du logement – notamment 
pour les personnes en formation – il n’existe à ce jour aucun projet de construc-
tion à la Cité universitaire. Nous aimerions savoir ce que le Conseil administratif 
entend entreprendre pour que ce projet avance, étant donné la diligence dont nous 
avions nous-mêmes fait preuve pour en mener l’étude, et cela d’autant plus que 
ces autorisations de construire sont en force.

La présidente. M. Pagani vous répondra demain, Madame la conseillère 
municipale.
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M. Christophe Buemi (S). Ma question s’adresse au magistrat en charge 
du dossier d’Artamis. En visitant le site, j’ai constaté qu’une grande quantité de 
déchets encombrants – cannettes de bière en aluminium, bouteilles de bière en 
verre, par exemple… – jonchaient le sol et les hangars abandonnés. Je me suis 
demandé si le ramassage des déchets qui n’ont pas été mis par les locataires de 
l’endroit dans les bennes prévues à cet effet devait incomber à une entreprise 
spécialisée, ou plutôt aux résidents d’Artamis. A voir tout cela, il me semble que 
nous sommes plutôt mal partis pour implanter un écoquartier à cet endroit!

Ma question est donc la suivante: le Conseil administratif appliquera-t-il le 
principe du pollueur-payeur envers les responsables de cette situation? Par égard 
pour le contribuable, quelles mesures prendra-t-il pour réduire la facture du 
ramassage des déchets à Artamis?

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Dans le cas d’espèce, nous 
aimerions bien appliquer le principe du pollueur-payeur! Mais il se trouve que 
ce n’est pas possible! Quand une quantité importante de déchets est déversée sur 
le domaine public et même parfois empêche le passage de camions de pompiers 
ou autres véhicules d’urgence dans le secteur, la Voirie est obligée d’enlever ces 
déchets. Soit elle le fait elle-même, soit – plus souvent – elle mandate une entre-
prise privée et la facture est envoyée au collectif d’Artamis, ce qui signifi e qu’elle 
n’est jamais payée.

Mesdames et Messieurs, vous aurez l’occasion au début de l’année 2009 de 
constater dans les comptes 2008 les montants importants que représente l’éva-
cuation des déchets très nombreux et en tout genre générés par le site d’Artamis. 
Mais je reviens à votre question, Monsieur Buemi, concernant leur évacuation 
fi nale. Le site en question ne devrait plus générer beaucoup de déchets, vu la forte 
réduction – pour ne pas dire la suppression – des activités qui s’y déroulent. Une 
entreprise sera mandatée pour en débarrasser les lieux, car il n’y a pas de raison 
que la Voirie intervienne et que le contribuable en fasse les frais. A ma connais-
sance, cela se fera selon des principes respectueux du développement durable: 
tri et récupération des déchets, évacuation de la ferraille d’une part et du bois de 
l’autre, ainsi que des cannettes de bière. Cette opération aura lieu dans le cadre 
de la dépollution globale d’Artamis et notamment de sa première étape, celle du 
nettoyage de surface, qui sera confi ée par mandat à une entreprise privée.

M. Alexis Barbey (L). Ma question s’adresse à Mme Salerno et à M. Mau-
det. Elle concerne le Clos Voltaire. Le 21 mai 2008, le Conseil municipal votait 
la motion M-687 intitulée «Occupation du Clos Voltaire: la Ville de Genève ne 
doit pas boire le calice jusqu’à la lie». Depuis lors et jusqu’à très récemment, j’ai 
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reçu de nombreux témoignages de personnes qui habitent ou travaillent dans les 
environs – non pas au Clos Voltaire lui-même, mais tout près – et qui ont plu-
sieurs raisons de se plaindre: concert de tam-tam qui aurait eu lieu pendant toute 
la journée un dimanche, saleté des pelouses autour du bâtiment et même dans le 
parc Voltaire… D’ailleurs, la situation est telle que le Service des espaces verts 
et de l’environnement (SEVE) ne parvient plus à assurer un nettoyage devenu 
trop important. Enfi n – et c’est le plus grave – il faut dénoncer le trafi c de drogue 
continu et évident à l’intérieur de ce parc.

Ma question est donc triple: que peut faire la Ville, directement ou indirecte-
ment, pour bloquer la salle polyvalente du Clos Voltaire, dont le public est assez 
mal contrôlé et est probablement à l’origine d’une partie des déprédations que je 
viens de mentionner? Peut-elle intervenir auprès de la Ciguë, pour lui demander à 
nouveau de surveiller de plus près les occupants du Clos Voltaire? Et enfi n, peut-
elle intervenir auprès de la police cantonale pour lui demander d’intensifi er ses 
contrôles dans cette zone?

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Il s’agit d’une question à tiroirs 
qui nous préoccupe aussi, vu la situation dans ce secteur du quartier des Délices. 
Pour résumer, il y a la question de la sécurité cantonale et du trafi c de drogue – j’y 
répondrai dans un instant – la question de l’avancement des travaux qui incombe 
à mon collègue Pagani – on ne peut pas la détacher complètement de la situation 
des lieux – et la question des rapports entre la Ville et la Ciguë ou, à tout le moins, 
les locataires même ponctuels de la salle polyvalente. Je pense que Mme Salerno, 
qui a demandé la parole, répondra sur ce dernier point.

En ce qui concerne la sécurité cantonale, Monsieur Barbey, vous avez rai-
son de dire que l’abcès de fi xation porte sur le trafi c de drogue, dont nous avons 
constaté la recrudescence ces derniers mois, et surtout en été. Cela m’a donc 
amené à interpeller à plusieurs reprises le magistrat cantonal en charge de la 
police. Pas plus tard que la semaine passée, je lui ai envoyé une lettre dont je tiens 
copie à la disposition des conseillers municipaux, laquelle explique par le menu 
les nuisances générées par ce trafi c non seulement en termes de salubrité, mais 
également en matière de nuisances sonores qui deviennent – je le confi rme – de 
moins en moins vivables pour les habitants des environs.

J’espère recevoir du conseiller d’Etat une réponse étayée sur la base d’une 
intervention de la Task Force Drogue, c’est-à-dire du groupe de la police canto-
nale en charge des questions de deal. Comme vous le savez, Mesdames et Mes-
sieurs, les agents de sécurité municipaux n’ont pas la compétence requise pour 
intervenir sur ce plan – ce que je déplore, au demeurant, car ces problèmes pour-
rissent vraiment la vie des gens du quartier. Voilà ce que je peux garantir pour le 
moment. Au début du mois de novembre, je devrais normalement avoir un contact 
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de vive voix avec Laurent Moutinot; j’ai l’intention, à cette occasion, de souligner 
le fait que nous ne pouvons pas nous satisfaire de penser que nous contrôlons les 
dealers parce que nous savons à quel endroit ils se concentrent. Telle n’est évi-
demment pas la politique que nous souhaitons suivre!

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Je répondrai à votre 
question, Monsieur Barbey, en ce qui concerne les liens que nous avons avec 
la Ciguë. Nous avons pris acte de la motion M-687 votée par le plénum. Le 
20 août 2008, le directeur du département des fi nances et du logement, M. Phi-
lippe Aegerter, a rencontré le responsable de la Ciguë, M. Käser, afi n d’évoquer 
les différentes problématiques concernant le Clos Voltaire. Mais vous l’avez dit: 
la question est assez complexe, car il ne s’agit pas seulement de l’utilisation du 
bâtiment lui-même, mais également des nuisances sonores et du trafi c de drogue 
dans le parc public attenant. Nos contacts avec la Ciguë sont désormais fréquents, 
afi n de tenter de maîtriser les nuisances susceptibles d’être occasionnées par les 
locataires du Clos Voltaire.

La diffi culté est qu’il s’avère diffi cile de savoir qui est à l’origine des nuisan-
ces sonores: les habitants de cet espace d’habitation voté par le Conseil munici-
pal, ou les utilisateurs de la salle polyvalente mise à la disposition de certaines 
associations de quartier? La GIM reçoit des plaintes à cet égard, mais il n’est pas 
évident de savoir qui fait du bruit. Parfois, la salle en question n’est pas bien fer-
mée et des gens s’y introduisent…

Tout cela est donc assez compliqué. Le Conseil municipal a choisi d’attribuer 
les lieux à deux types d’occupation très différents – logement et lieu récréatif 
de réunion, selon la demande du quartier – ce qui est diffi cile à gérer sur le plan 
pratique. Mais enfi n, nous essayons de nous y employer… En tout cas, ce que je 
peux dire, c’est que le directeur du département a un dialogue fructueux, qui sui-
vra son cours, avec le responsable de la Ciguë.

M. Grégoire Carasso (S). Ma question s’adresse à la magistrate Salerno. Le 
3 octobre dernier, les Chambres fédérales ont révisé la loi sur le service civil, dont 
la modifi cation essentielle concerne la procédure d’admission. Cette dernière se 
trouve ainsi signifi cativement simplifi ée, la preuve par l’acte remplaçant la procé-
dure actuelle de demande motivée puis d’audition. Selon toute vraisemblance, le 
délai référendaire n’étant pas encore écoulé, cette loi modifi ée entrera en vigueur 
le 1er avril 2009. Nous pouvons donc nous attendre à une forte augmentation du 
nombre de civilistes cherchant, pour remplir leurs obligations fédérales, des pla-
ces ici et là auprès des différents employeurs – collectivités publiques, entrepri-
ses ou associations – offrant des cahiers des charges susceptibles d’être d’intérêt 
public ou reconnus comme tels.
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Ma question est la suivante: sachant que cela représente une perspective de 
ressources humaines intéressantes, bon marché et souvent très qualifi ées, j’aime-
rais savoir si la Ville de Genève entend mettre sur pied, d’ici au 1er avril 2009, des 
mesures qui lui permettront de faire offi ce d’appel d’air dans ce processus, au lieu 
de rester à la traîne.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. La réponse est oui, mais 
il faut savoir que la Ville de Genève a déjà largement recours à des civilistes. 
D’ailleurs, le bilan social 2007 comportera les chiffres relatifs à cette catégorie 
de collaborateurs de la Ville de Genève. Le Conseil administratif a même voté 
tout récemment un dépassement sur la ligne budgétaire des civilistes, en raison 
des très nombreuses demandes qui lui sont adressées et de leur adéquation avec 
l’offre des services municipaux en la matière. Il est donc bien évident que nous 
nous pencherons avec intérêt sur l’élargissement prochain de ce potentiel de 
recrutement.

La présidente. Nous passons au vote de la motion d’ordre demandant de trai-
ter ce soir le projet d’arrêté nouveau PA-87 de M. Thierry Piguet, Mme Vera Figu-
rek, M. Jean-Marc Froidevaux, Mme Anne Moratti Jung, MM. Alain de Kalber-
matten, Roland Crot et Rémy Burri, intitulé «Représentants du Conseil municipal 
à la Commission consultative des espaces verts et de l’environnement: modifi ca-
tion du règlement du Conseil municipal».

M. Jean-Marc Froidevaux (L). L’urgence du projet d’arrêté PA-87 est tout 
simplement motivée par le fait qu’il y a lieu de combler une lacune du règlement 
du Conseil municipal. Celui-ci ne prévoit pas que nous élisions des représen-
tants à la Commission consultative des espaces verts et de l’environnement, or 
il se trouve qu’au sein de ladite commission le Conseil municipal est représenté 
par deux de ses membres. Il convient donc qu’ils soient élus d’une manière en 
tous points irréprochable. Par conséquent, nous proposons – à la condition que 
l’urgence soit acceptée – de modifi er ce soir notre règlement dans ce sens, afi n 
d’avoir le plaisir de désigner nos deux représentants lors de la session plénière du 
mois de novembre.

(La présidence est reprise par M. Thierry Piguet, président.)

Mme Anne Moratti Jung (Ve). Excusez-moi, Monsieur le président, mais 
j’interviens au sujet du point précédent de notre ordre du jour, à savoir les ques-
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tions orales. Le bureau du Conseil municipal avait décidé de donner la parole à 
toutes les personnes qui souhaitaient en poser une, pour autant qu’elles ne soient 
pas trop nombreuses. Or une décision contraire vient d’être prise sans consulter 
les membres du bureau, dont je fais partie. J’aimerais donc que nous fi nissions 
les questions orales.

Mme Vera Figurek (AGT). Madame Moratti Jung, en tant que vice-présidente 
du Conseil municipal, c’est moi qui en assurais la présidence au moment où cette 
décision a été prise. Un seul membre du bureau – son deuxième vice-président 
– étant alors à sa place à mes côtés, je n’ai pas pu consulter les autres. En outre, 
dix personnes avaient encore demandé la parole pour poser une question orale et, 
si nous comptons le temps de réponse du Conseil administratif, je pense que cela 
aurait duré trop longtemps. Nous devons encore passer aux interpellations après 
avoir traité les trois motions d’ordre qui ont été déposées. Nous continuons donc 
avec les urgences.

Mme Anne Moratti Jung. Je demande que cette procédure soit mise au vote!

Le président. Madame Moratti Jung, il s’agit d’une décision du bureau du 
Conseil municipal. S’il est possible de donner la parole à toutes les personnes 
qui l’ont demandée pour poser une question orale, nous le faisons, mais sans trop 
dépasser le temps imparti, à savoir une demi-heure. Or nous avons commencé il y 
a quarante minutes, et il y a encore une dizaine de questions à traiter! C’est trop! 
Si nous avons le temps, nous terminons les questions, mais la décision de pour-
suivre ou d’interrompre les questions orales est prise au cas par cas. Voilà ce qui 
a été décidé au bureau du Conseil municipal! 

Mme Anne Moratti Jung. C’est bien pour cela que chaque groupe a un repré-
sentant au bureau. Or, pour poser une question, je dois être à ma place dans la 
salle et non au bureau! Mais je le répète, si chaque parti a des représentants au 
bureau, c’est pour que tous soient consultés en cas de décision à prendre. Dans 
le cas présent, cela n’a pas été fait. C’est pour cette raison que j’aimerais que le 
Conseil municipal vote la possibilité de continuer les questions orales ce soir. S’il 
dit non, on arrête; s’il dit oui, on continue…

Le président. Madame la conseillère municipale, il y a un règlement et je 
l’applique! Il stipule que le temps consacré aux questions orales est de trente 
minutes, et nous l’avons même dépassé ce soir.
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Je passe maintenant au point suivant et je mets aux voix la motion d’ordre 
demandant de traiter en urgence le projet d’arrêté nouveau PA-87, concernant la 
Commission consultative des espaces verts.

Mise aux voix, la motion d’ordre est acceptée à l’unanimité (54 oui).

Le président. Nous débattrons du projet d’arrêté PA-87 tout à l’heure. Nous 
passons à la deuxième motion d’ordre déposée ce soir. Elle émane du groupe A 
gauche toute! et demande de traiter en urgence la motion M-799 de Mme Vera 
Figurek et M. Christian Zaugg, qui fi gure à notre ordre du jour et est intitulée 
«Pour répondre aux inquiétudes laissées sans suite des collaboratrices et collabo-
rateurs du Musée d’art et d’histoire, un audit est demandé!»

Mme Vera Figurek (AGT). Nous demandons l’urgence sur ce point, car la 
commission du personnel de la Bibliothèque de Genève et du Musée d’art et 
d’histoire avait souhaité la réalisation de cet audit au mois de mars 2008 déjà. Il 
s’agit donc de répondre à sa demande. Mais nous avions une seconde raison de 
déposer notre motion d’ordre. Je crois savoir que M. le magistrat Mugny serait 
d’accord qu’un audit soit effectué au Musée d’art et d’histoire, afi n de faire le 
point de la situation sur l’organisation et les éventuels besoins de cette institu-
tion. 

Si l’urgence est acceptée, nous proposons de renvoyer la motion M-799 en 
commission afi n qu’elle y soit traitée assez rapidement et que l’audit puisse 
commencer. De la sorte, si d’éventuels besoins sont identifi és, nous pourrons en 
débattre au Conseil municipal. S’il s’agit de postes supplémentaires, ils devront 
être inscrits au budget 2010. Je ne m’étendrai pas davantage sur cette urgence.

M. Jean-Charles Lathion (DC). Mesdames et Messieurs les conseillers 
municipaux, à mon sens, cette demande d’A gauche toute! est de nature assez 
démagogique, car elle permet d’évoquer le personnel sans même prendre en 
compte ce qui se passe actuellement au Musée d’art et d’histoire. Or ce musée a 
une nouvelle direction, il est en train de se reconstituer et de planifi er convena-
blement son avenir.

Si A gauche toute! entend mettre en permanence sous pression le département 
de la culture en évoquant les souhaits de la commission du personnel, j’aimerais 
le savoir! Ses représentants ont plusieurs fois été auditionnés à la commission des 
arts et de la culture à la demande de ce groupe, lors d’affaires précédentes, et je 
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suis chaque fois resté pantois devant leurs doléances qui, d’ailleurs, n’étaient pas 
forcément partagées par tout le personnel des institutions concernées.

Je ne pense donc pas que l’urgence de la motion M-799 se justifi e, et je regret-
terais que le Conseil municipal suive A gauche toute! dans ce dossier. Selon moi, 
il n’y a pas d’urgence, le département de la culture ne doit pas sans arrêt faire 
des audits, et il vaudrait mieux qu’il nous en propose au moment le plus adéquat. 
Mais ce n’est vraiment pas le cas, aujourd’hui! Telle est la raison pour laquelle 
nous refuserons cette urgence.

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Le groupe socialiste, quant à lui, accep-
tera très clairement cette urgence, et cela pour deux raisons. Tout d’abord, la 
motion M-799 reprend les interrogations émises à plusieurs reprises par notre 
collègue Isabelle Brunier, lors de ses questions ou interpellations sur le personnel 
du Musée d’art et d’histoire. Ensuite, il s’agit d’éclaircir la situation telle que la 
vit la commission du personnel de cette institution.

Je réponds maintenant au préopinant démocrate-chrétien. Il apparaît peut-
être, lors des auditions des représentants de cette commission à la commission 
des arts et de la culture, que la situation actuelle du Musée d’art et d’histoire ne 
provoque plus aucune souffrance, mais il ne s’agit pas ici de mettre le bâton dans 
la fourmilière! Nous voulons entendre nos interlocuteurs et décider sereinement 
si un audit se justifi e encore au Musée d’art et d’histoire. Il vaut mieux pren-
dre toutes les précautions pour éviter que cette question ne soit instrumentalisée. 
Je pense que le Conseil municipal doit prendre ses responsabilités, examiner en 
toute objectivité le bien-fondé des demandes du personnel et lui donner dans son 
ensemble de bonnes conditions de travail.

Nous acceptons donc l’urgence de la motion M-799, en sachant que la com-
mission des arts et de la culture étudiera avec attention l’opportunité de réaliser 
un audit au Musée d’art et d’histoire.

Mme Florence Kraft-Babel (L). Mesdames et Messieurs les conseillères et 
les conseillers municipaux, nous refuserons l’urgence pour trois raisons. Après 
l’expérience du Grand Théâtre, nous sommes un peu surpris qu’une telle demande 
nous soit faite aujourd’hui dans ce contexte, quelles que soient les diffi cultés qui 
peuvent toucher le personnel du Musée d’art et d’histoire. Nous ne les nions pas 
du tout et nous ne remettons pas en cause les invites de la motion M-799, car il y 
a certainement un malaise dans cette institution. Mais il s’agit d’un phénomène 
beaucoup plus large, c’est pourquoi nous n’entrerons pas en matière sur ce dos-
sier de manière urgente.
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Le cahier des charges des employés d’une institution culturelle pose toujours 
de gros problèmes, lorsque leur statut est celui de fonctionnaires, comme c’est le 
cas aujourd’hui au Musée d’art et d’histoire. Il y aurait un vrai travail à accom-
plir pour que le cahier des charges des employés des institutions culturelles soit 
adapté au travail, à la souplesse et à toutes les conditions spéciales que nous leur 
demandons.

Je passe à notre deuxième raison de refuser l’urgence. Dans le cas particulier 
dudit musée, nous avons de la peine à comprendre que la commission du person-
nel ne puisse pas fonctionner de manière satisfaisante pour détecter le malaise et 
qu’il faille donc s’adresser au politique – c’est-à-dire à M. Mugny ou au Conseil 
municipal. Que je sache, nous ne sommes pas les responsables des ressour-
ces humaines et nous n’en avons pas les compétences. On pouvait comprendre 
l’intervention du politique dans le cas du Grand Théâtre, où il n’existait pas de 
commission du personnel unique, où les employés avaient des statuts divers et 
ne savaient pas à qui s’adresser. Mais il n’en va pas de même au Musée d’art et 
d’histoire…

Le président. Madame Kraft-Babel, exprimez-vous uniquement sur 
l’urgence! Normalement, chaque groupe n’a qu’une minute pour donner sa 
position sur l’urgence.

Mme Florence Kraft-Babel. Monsieur le président, il faut bien que j’explique 
pourquoi nous n’entrons pas en matière sur cette urgence, justement! Excusez-
moi d’avoir dépassé le temps imparti. Notre troisième argument est qu’un audit 
n’est peut-être pas, expérience faite, le meilleur remède au mal, quel qu’il soit. 
Nous refuserons donc l’urgence, mais nous traiterons volontiers de cette motion 
plus tard, en suivant normalement notre ordre du jour.

Le président. Je rappelle que chaque groupe a une minute pour s’exprimer 
au sujet de l’urgence. J’aimerais donc que leurs représentants respectifs restent 
brefs.

M. Pascal Rubeli (UDC). Mesdames et Messieurs, chers collègues, nous ne 
voterons pas non plus l’urgence sur la motion M-799. Nous sommes convain-
cus que la direction du département de la culture sait de quoi il en retourne au 
Musée d’art et d’histoire, aujourd’hui, comme cela a été le cas précédemment 
à la Bibliothèque de Genève. La situation nous paraît correcte, elle est en train 
d’évoluer et les améliorations nécessaires sont réalisées. S’il reste des problèmes 
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à régler et des points précis à analyser, ils ne nécessitent cependant pas l’urgence 
et peuvent être abordés selon le cours normal de nos débats. Je le répète, actuel-
lement, la situation est sous contrôle au Musée d’art et d’histoire et nous ne vote-
rons donc pas cette urgence.

Mme Frédérique Perler-Isaaz (Ve). Le groupe des Verts acceptera l’urgence 
de la motion M-799, pour la simple et bonne raison que cette dernière a été dépo-
sée il y a plusieurs mois, et que le groupe A gauche toute! avait alors accepté 
de différer sa demande en attendant que la nouvelle direction du Musée d’art et 
d’histoire soit mise en place. Aujourd’hui, c’est chose faite, il est donc temps de 
réaliser cet audit.

M. Guy Dossan (R). Le groupe radical refusera cette urgence, car elle revien-
drait à s’ingérer dans la gestion de ce genre de problématiques par le Conseil 
administratif. Pour l’instant, nous ne pensons pas qu’il y ait au Musée d’art et 
d’histoire un malaise justifi ant l’urgence d’un audit. Nous en discuterons norma-
lement lorsque nous en serons arrivés à ce point de notre ordre du jour. D’ailleurs, 
si c’est vraiment urgent, nous ne comprenons pas pourquoi A gauche toute! 
demande le renvoi de la motion M-799 à la commission des arts et de la culture, 
où son étude durerait trois ou quatre mois! Pour ces raisons, je le répète, le groupe 
radical refusera l’urgence.

Mise aux voix, la motion d’ordre est refusée par 36 non contre 33 oui.

Le président. L’urgence est donc refusée. La motion M-799 reste à sa place 
dans notre ordre du jour.

M. Patrice Mugny, conseiller administratif. J’ai une information impor-
tante à donner au Conseil municipal, qui vient de refuser l’urgence de la motion 
M-799 sans forcément comprendre pourquoi le parti du magistrat y était favo-
rable. Quand A gauche toute! a demandé cet audit au Musée d’art et d’histoire, 
c’était au mois de février 2008, si j’ai bonne mémoire. J’avais dit que plusieurs 
personnes venaient de commencer à travailler à la direction de cette institution, 
après qu’elle eut traversé une grave crise, et qu’il était un peu prématuré de réali-
ser un audit à ce moment-là. En effet, cela revenait à tirer sur ces personnes alors 
qu’elles tentaient d’améliorer la situation. A gauche toute! m’a alors entendu et a 
accepté le report de l’urgence. 
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Aujourd’hui, ce groupe m’a demandé s’il était possible de la remettre au vote, 
car cet audit dans deux ou trois ans n’aurait peut-être pas de sens. Je me suis 
enquis de la situation au sein du Musée d’art et d’histoire, et je pense qu’un 
audit permettrait de mieux comprendre ce qu’il en était avant la mise en place 
de la nouvelle direction, ainsi que le chemin parcouru depuis et celui qui reste à 
parcourir, cela dans une ambiance qui n’est plus aussi tendue qu’il y a quelques 
mois, au moment où nous sortions de la crise. C’est pourquoi je pense qu’un tel 
audit se justifi e.

Pour éviter une frustration à ceux qui ont souhaité l’urgence de la motion 
M-799 et une attente inutile – à mon sens, il n’est plus temps d’attendre – 
j’annonce que, de toute manière, le département de la culture souhaitait la réali-
sation d’un audit sur ses fonds propres au Musée d’art et d’histoire. Cela entraî-
nera peut-être un léger dépassement aux comptes, car le coût de l’opération ris-
que d’être un peu plus élevé que les fonds dont nous disposons encore, mais nous 
n’atteindrons jamais le prix de l’audit du Grand Théâtre. Pour vous donner un 
ordre de grandeur, Mesdames et Messieurs, celui que nous entendons réaliser au 
Musée d’art et d’histoire coûterait entre 50 000 et 100 000 francs, dépense que 
nous pourrions à peu près absorber moyennant un petit dépassement aux comptes 
– et non pas au budget, évidemment, puisque cette initiative n’aura pas été débat-
tue dans ce plénum.

Pour ma part, je trouverais dommage d’attendre le débat sur la motion M-799, 
qui n’aura peut-être lieu que dans plusieurs mois, alors que cet audit peut réelle-
ment s’avérer fructueux aujourd’hui, aussi bien pour l’institution concernée que 
pour le département de la culture et la Ville de Genève en général. Nous ne sommes 
plus dans un rapport confl ictuel, et il s’agirait plutôt de nous mettre à l’écoute de la 
réalité de ce musée. Je proposerai donc prochainement cet audit au Conseil admi-
nistratif; s’il le refuse, je serai bien évidemment ennuyé, mais je ne pense pas qu’il 
adoptera une telle position envers une démarche qui a du sens en ce moment.

Cependant, je remercie les préopinants qui, en toute bonne foi et dans une 
bonne intention, ont souhaité reporter la réalisation de cet audit pour laisser le 
Conseil administratif travailler. Je leur sais gré de nous avoir ainsi manifesté leur 
soutien.

Le président. Nous passons à la troisième motion d’ordre déposée tout à 
l’heure. Elle demande d’ajouter à notre ordre du jour et de traiter en urgence 
l’interpellation I-178 de Mme Christiane Olivier, intitulée «Pour le respect des 
décisions du Conseil municipal».

Mme Christiane Olivier (S). Le 24 juin dernier, le Conseil municipal a voté la 
motion M-724 intitulée «Pour que le projet BAC ne soit pas un champ de ruines 
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sur l’art contemporain». Il s’agissait, plus précisément, de prendre une décision 
concernant l’avenir du Centre pour l’image contemporaine (CIC), l’un des pôles 
artistiques de la Fondation de Saint-Gervais Genève. Or il semblerait que notre 
décision soit complètement remise en cause par ladite fondation, qui continue à 
vouloir transférer ses activités vers une autre association.

L’urgence de mon interpellation vient du fait que nous sommes en pleine 
étude du budget 2009 et que, si la fondation persistait dans son idée, nous devrions 
revoir le montant de la subvention que nous lui accordons afi n d’avoir un budget 
correct sur le plan comptable. Pour ces raisons, Mesdames et Messieurs, je vous 
prie de bien vouloir accepter l’urgence de cette interpellation. Si tel est le cas, 
Monsieur le président, je vous demande de pouvoir la développer demain à la 
séance plénière de 20 h 30. En effet, je viens d’obtenir cet après-midi même des 
informations que je voudrais vérifi er avant d’intervenir.

Mme Salika Wenger (AGT). Je défends l’urgence que Mme Olivier vient de 
nous demander. En effet, il est important que nous recevions des réponses à nos 
interrogations au sujet du CIC, et surtout que nous sachions quelle est la vali-
dité du travail et des décisions de ce plénum. Dans le cas présent, il semble que, 
malgré notre vote du mois de juin dernier, la Fondation de Saint-Gervais Genève 
continue à aller de l’avant dans un projet de fusion que nous avions refusé. Nous 
devons avoir des explications là-dessus rapidement. Je soutiens donc avec ferveur 
l’urgence de l’interpellation de Mme Olivier, et je demande à cette assemblée d’en 
faire autant.

Mise aux voix, la motion d’ordre recueille 26 oui et 26 non (20 abstentions); le président départage les 
voix en votant oui.

Le président. Vous développerez donc votre interpellation I-178 demain soir 
à 20 h 30, Madame Olivier.

6. Présentation du 4e plan fi nancier d’investissement 2009-2020 
(D-39).
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Préconsultation

M. Christian Zaugg (AGT). Mesdames les conseillères municipales, Mes-
sieurs les conseillers municipaux, je crois savoir que le bureau du Conseil muni-
cipal a fait une proposition de renvoi de ce plan fi nancier d’investissement (PFI) 
dans les commissions, mais j’ai toutefois une requête à lui et à vous présenter.

J’accepte entièrement qu’il n’y ait pas de vote de principe dans une commis-
sion, mais je souhaiterais néanmoins qu’elle puisse – dans l’hypothèse où elle 
considérerait qu’un objet doit être retiré ou au contraire inscrit dans les priorités 
– voter une recommandation à l’intention du Conseil administratif.

Il me paraît important d’offrir cette possibilité aux commissions qui pourront 
ainsi – en cas de nécessité – rétroagir en invitant, de cette manière, le Conseil 
administratif à modifi er en conséquence le PFI ou, plus précisément, son PFI.

Expliquez-moi comment il pourrait le faire avec un Conseil municipal qui se 
contenterait d’avaler un ballon de piquette bien acide ou, au contraire, de savourer 
un verre de bon vin gouleyant sans pouvoir donner son avis à l’aubergiste?

J’en profi te pour relever que ce quatrième PFI est assorti plus loin d’un projet 
d’arrêté – une première – ce qui apporte, me semble-t-il, de l’eau à mon moulin.

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Au nom du groupe socialiste, j’aime-
rais faire deux remarques. La première concerne le renvoi ou non du PFI dans 
les commissions; le bureau en a discuté tout à l’heure et les partis étaient divi-
sés. Or les socialistes sont très clairement favorables au renvoi de ce document 
dans toutes les commissions. En effet, pour les conseillères municipales et les 
conseillers municipaux, il s’agit de se saisir des priorités du Conseil adminis-
tratif, d’en débattre et surtout de vérifi er si les crédits votés par les commissions 
correspondent aux objectifs annoncés par l’exécutif. Par conséquent, même si, 
cette année, il y a eu des problèmes, nous ne pensons pas du tout que ce travail 
soit inutile. Bien au contraire, nous estimons qu’il relève de la responsabilité de 
l’ensemble du Conseil municipal de vérifi er si chacune des propositions formu-
lées par le Conseil administratif est conforme aux objectifs qu’il affi che.

Ma deuxième remarque concerne un point qui nous semble important – nous 
l’avons souvent relevé – à savoir l’attention accordée à la politique du logement. 
Selon le graphique qui nous a été fourni, nous constatons que 11% seulement des 
investissements totaux sont consacrés au logement. Nous souhaitons évidemment 
que cette proportion augmente. Il s’agit également de vérifi er que les immeubles 
choisis pour être peu à peu rénovés correspondent bien à ce qui a été annoncé 
en fonction de la méthode Stratus: selon cette dernière, en effet, moins de 4% 
des immeubles du patrimoine municipal nécessitent un entretien urgent. Evidem-
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ment, il appartiendra aux commissaires de vérifi er que les logements les plus 
gravement touchés seront rénovés dans les meilleurs délais. Nous espérons que 
la méthode Stratus sera affi née et qu’elle nous permettra ainsi d’opérer des choix 
effi caces en matière de politique sociale du logement.

Selon nous, ce PFI est important et nous devons l’étudier dans toutes les 
commissions – je dis bien «toutes», et pas seulement les commissions spéciali-
sées. Dans le passé, j’ai moi-même participé à l’étude du PFI à la commission de 
l’aménagement et de l’environnement, où nous avons pu constater à quel point 
il était utile de comprendre les options choisies en matière d’aménagement, pour 
voir si les projets concernant les espaces publics étaient réalisés comme prévu. Il 
en va de même en matière de logement: très souvent, la commission du logement 
n’est pas associée aux travaux, car elle ne vote pas de crédits. Or il est néces-
saire qu’elle puisse comprendre les choix du Conseil administratif sur la base 
d’une stratégie plus générale! Pour chaque proposition, il faut se demander si elle 
répond aux objectifs fi xés au PFI.

Nous demandons évidemment aussi son renvoi à la commission des fi nances, 
car tel est son rôle sur le plan réglementaire. La proposition du groupe socialiste 
est donc le renvoi du PFI à l’ensemble des commissions, y compris celle des 
fi nances. Nous serons particulièrement attentifs à la problématique du logement.

Le président. Merci, Madame la conseillère municipale. Il y a dans cette 
enceinte un brouhaha qui nous empêche d’entendre les prises de parole des uns et 
des autres. Je demande à ceux qui bavardent de nous laisser poursuivre nos débats 
ou d’aller discuter ailleurs.

M. Jean-Charles Lathion (DC). Ce PFI porte sur les années 2009-2020. Il 
s’agit donc d’objectifs très généraux du Conseil administratif actuellement en 
place, dont la composition est susceptible de changer. Nous ne pensons pas qu’il 
soit nécessaire de compliquer les choses et d’alourdir les procédures en renvoyant 
cet objet à toutes les commissions spécialisées. Nous avons plus de cent points 
de retard dans notre ordre du jour! Nous avons du travail à faire dans les commis-
sions, dont les ordres du jour sont eux aussi de plus en plus chargés. Nous pen-
sons donc, quant à nous, que la commission des fi nances, qui compte parmi ses 
membres des représentants de tous les partis, est tout à fait apte à mener l’étude 
du PFI sans qu’il faille créer des doublons avec les autres commissions.

Mesdames et Messieurs, je tiens à vous rendre attentifs au fait qu’un PFI est 
un document fi nalement très général. Tout peut changer en fonction de la conjonc-
ture socioéconomique et politique, ainsi que de la composition du Conseil admi-
nistratif. Je veux bien que nous en prenions acte et que chaque conseiller munici-
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pal puisse le lire pour mieux comprendre quelles sont les lignes directrices suivies 
par l’exécutif, mais ne perdons pas notre énergie à l’étudier en refaisant le monde 
dans toutes les commissions spécialisées! Concentrons-nous sur l’essentiel!

Mme Frédérique Perler-Isaaz (Ve). Les Verts accueillent bien évidemment 
favorablement ce quatrième PFI. Nous sommes d’avis qu’il est nécessaire de le 
renvoyer à l’ensemble des commissions spécialisées ainsi qu’à celle du logement, 
comme cela s’est déjà fait pour l’étude du troisième PFI. En tant que rapporteuse 
de ce dernier, j’ai constaté que son étude avait représenté un exercice diffi cile, 
mais néanmoins important et salutaire – la préopinante socialiste en a parlé tout à 
l’heure. Elle permet en effet aux commissaires des commissions spécialisées de 
se rendre compte de ce qui est prévu dans le PFI, même si c’est sur douze ans.

Sur ce point, Monsieur le président, vous transmettrez à M. Lathion que nous 
ne partageons pas son point de vue. Il ne s’agit pas d’augmenter le travail du 
Conseil municipal, mais de consacrer du temps à l’étude pour en gagner beau-
coup ensuite, lorsque nous aurons à étudier les propositions du Conseil adminis-
tratif. L’examen du PFI permet à l’ensemble des commissions d’avoir une vision 
d’ensemble de ce qui est prévu et de ce qui se fera. Si le troisième exercice du 
genre a été laborieux – certains ont mis les pieds au mur – je suis convaincue 
que tout ira beaucoup plus vite dans l’étude de ce quatrième PFI. Nos questions 
seront plus pointues, et je crois vraiment que nous aurons tout bénéfi ce à effec-
tuer ce travail.

Les Verts ont encore une autre proposition à formuler. Le bureau a proposé 
le renvoi du PFI dans les commissions spécialisées ainsi qu’à celle du logement; 
nous proposerions simplement que les commissions qui souhaitent entendre l’un 
ou l’autre des magistrats puissent les auditionner à leur convenance. Quant à 
l’idée d’A gauche toute! formulée par M. Zaugg en ce qui concerne d’éventuel-
les recommandations émises par les commissions, je n’y vois rien de nouveau 
par rapport à l’étude du PFI précédent: les commissions spécialisées effectuent 
l’étude des différents objets et ont la possibilité de formuler des recommanda-
tions à l’intention de la commission des fi nances, laquelle peut ensuite infl uer sur 
l’ordre d’examen des objets tels qu’ils sont présentés.

Telle est la position du groupe des Verts quant à l’accueil de ce quatrième 
PFI. Nous espérons que chaque commission saura utiliser l’opportunité qui lui 
est offerte de maîtriser davantage le travail que se propose d’effectuer l’adminis-
tration municipale.

M. Alexandre Chevalier (L). Le groupe libéral désire renvoyer ce PFI à 
l’ensemble des commissions – spécialisées ou non – ainsi qu’à celle des fi nances, 
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bien évidemment, et à celle du logement. En effet, il est extrêmement important 
de donner une impulsion en matière de logement. On dit souvent que les immeu-
bles de la Ville sont mal entretenus, et nous nous plaignons tous de ce manque. Il 
semble donc essentiel que la commission du logement puisse, elle aussi, se pen-
cher sur ce PFI.

J’en viens maintenant aux propos de nos cousins démocrates-chrétiens par 
la bouche de M. Lathion. Nous ne partageons pas leur point de vue, car nous ne 
considérons pas qu’il y a deux types de commissaires – d’une part, des supercom-
missaires ou «grands» commissaires aux fi nances et, d’autre part, des «petits» 
commissaires dans les commissions spécialisées. Au contraire, nous estimons 
que certains sujets sont importants et que les étudier ne signifi e nullement tra-
vailler pour rien ou tourner en rond. Il s’agit du PFI! Toutes les commissions ont 
le droit – et même le devoir – d’examiner les projets et les priorités des magistrats 
département par département.

Ce n’est pas parce que cette pratique a été mal comprise pour le troisième PFI 
que l’ensemble des commissions ne doit pas se pencher sur le quatrième. Telle 
est la raison pour laquelle nous accepterons son renvoi à l’ensemble des commis-
sions, y compris à celle du logement et à celle des fi nances. 

M. Jacques Hämmerli (UDC). Mesdames et Messieurs les conseillères et 
conseillers municipaux, l’Union démocratique du centre est pour le respect de 
l’ordre légal et constitutionnel. J’observe que l’article 37 du règlement d’appli-
cation de la loi sur l’administration des communes (LAC) dispose que, je lis: 
«Le plan d’investissement doit être établi chaque année et présenté au Conseil 
municipal en même temps que le budget de fonctionnement; il n’est pas soumis 
au vote.» Le PFI 2009-2020 a été approuvé par le Conseil administratif le 10 sep-
tembre 2008. Pour d’excellentes mauvaises raisons, ce n’est que ce soir que le 
Conseil municipal en est saisi…

Pour nous, à teneur des dispositions légales, le PFI obéit aux mêmes contrain-
tes que le budget. Je rappelle à cet égard que nous avons renvoyé le projet de 
budget 2009 – enfi n, vous l’avez renvoyé, puisque notre groupe s’est quant à lui 
abstenu – à la commission des fi nances et à toutes les commissions spécialisées. 
Il faut donc faire de même avec le PFI. Il appartiendra ensuite à toutes les com-
missions de prendre leurs responsabilités mais, pour la clarté de la procédure, il 
faut que chacune d’elles fasse un rapport, aussi succinct soit-il. Quant à nous, dès 
lors que nous nous sommes abstenus sur le projet de budget 2009, il est logique 
que nous nous abstenions également sur le quatrième PFI.

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, j’aurais aimé vous dire qu’il serait beaucoup plus simple 
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de ne renvoyer le PFI 2009-2020 qu’à la commission des fi nances. Pour nous, 
c’est un instrument de travail tant du point de vue du fonctionnement de l’admi-
nistration que de celui du Conseil administratif. Cet outil, comme dans le passé, 
est notre gouvernail pour piloter nos projets.

Néanmoins, je comprends bien qu’il s’agit, pour vous, de vous approprier 
l’ensemble du processus d’étude de ce document, de même qu’avec le plan direc-
teur communal, autre instrument qui nous permettra d’avancer sur des projets 
concrets dont vous pourrez ainsi saisir la nature. Je vous l’ai dit: depuis mon arri-
vée à l’exécutif, j’entends travailler avec vous. Je me soumets donc bien volon-
tiers à votre désir et à votre volonté de vous saisir de l’ensemble des informations 
contenues dans ce quatrième PFI.

Je relève, pourtant, que celui qui vous a été présenté l’année passée n’était pas 
quadriennal. Celui-là vous sera proposé réactualisé l’année prochaine, et ainsi de 
suite. Si vous n’accélérez pas votre manière de travailler, nous nous retrouverons 
avec un décalage d’une année! Je rappelle que j’ai été auditionné il y a quelques 
semaines seulement sur le PFI de l’année passée. Le travail des commissions – 
et notamment de celle des fi nances – est extrêmement lent et ne nous permet pas 
de réagir à temps. Je vous encourage donc à vous saisir rapidement du quatrième 
PFI en le renvoyant dans toutes les commissions, selon la procédure qui semble 
se dégager aujourd’hui, et de l’étudier en même temps que le budget.

Je profi te de l’occasion pour faire amende honorable car, comme l’a dit 
M. Hämmerli, il y a effectivement eu un mois de décalage entre l’acceptation du 
quatrième PFI par le Conseil administratif et sa présentation au Conseil munici-
pal. L’année prochaine, nous essaierons d’être parfaitement ponctuels et de vous 
le soumettre en même temps que le projet de budget. Je signale toutefois qu’il y a 
déjà eu une amélioration cette année par rapport à l’année dernière, où nous vous 
l’avions remis quasiment en décembre. Cette fois-ci, c’est en octobre…

Par contre, je ne suis pas d’accord sur un point: selon la LAC, le Conseil 
municipal n’est juridiquement pas autorisé à se prononcer sur le PFI. Il a cepen-
dant la possibilité de nous faire des recommandations, que j’entends bien prendre 
en compte et soumettre à l’exécutif pour un nouvel arbitrage.

Mais je trouve pour le moins bizarre, Monsieur Zaugg, que vous mettiez en 
avant un arrêté qu’il vous faudrait voter dans le PFI comme argument pour jus-
tifi er votre exigence de pouvoir formuler des recommandations. Je vous signale 
qu’il ne s’agit pas d’un arrêté relatif au PFI, mais qu’il relève des crédits d’étude. 
Nous profi tons du PFI pour soumettre au Conseil municipal un train de crédits 
d’étude qui n’a «rien à voir» avec le processus de l’adoption formelle du PFI 
2009-2020. Il ne faut pas tout mélanger! Mesdames et Messieurs, vous avez à 
prendre acte de ce quatrième PFI 2009-2020 et, parallèlement, à nous voter, sur la 
base de cet instrument de pilotage, les crédits d’étude qui nous sont nécessaires.
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L’exercice de l’année passée a démontré que vous nous votez ces crédits 
d’étude jusqu’en mars, et nous regrettons de ne pas disposer de ces sommes pour 
mener des études avant la fi n de l’année en cours. En l’occurrence, j’espère que 
vous nous voterez ce train de crédits d’étude avant la fi n de l’année 2008, car ils 
nous permettront de lancer les études nécessaires pour faire fonctionner toute la 
machine municipale.

En résumé, nous sommes devant une nouvelle procédure parfaitement trans-
parente, et j’espère que quelques-uns parmi vous ne profi teront pas de l’opportu-
nité pour me tirer dans les jambes, soit dit en passant… Nous voulons une réelle 
collaboration, qui soit proche et véritablement mutuelle, entre nous et vous. Je 
compte sur vous pour faire en sorte qu’elle soit améliorée par rapport à l’exercice 
précédent. Je vous remercie de votre attention.

Le président. Merci, Monsieur le magistrat. M. Zaugg allait dans votre sens, 
en indiquant que les commissions prennent acte du PFI et que, si elles le veulent, 
elles peuvent voter ou non des recommandations au Conseil administratif. Nous 
l’avons bien entendu, mais je ne peux pas mettre cela au vote.

Nous avons reçu plusieurs propositions quant au renvoi de ce quatrième PFI 
en commission, et je procéderai dans l’ordre. Je propose de voter d’abord la solu-
tion de départ, à savoir le renvoi à la commission des fi nances et aux commissions 
spécialisées, qui sont la commission des arts et de la culture, la commission de 
l’informatique et de la communication, la commission sociale et de la jeunesse, la 
commission des sports et de la sécurité, et la commission des travaux. 

Une fois que nous aurons voté cela, nous pourrons ajouter éventuellement 
d’autres commissions.

Mme Sarah Klopmann (Ve). Monsieur le président, je me suis exprimée lors 
de la réunion du bureau et des chefs et cheffes de groupe, et notre représentante 
vous a donné notre point de vue; or j’ai l’impression que vous vous en fi chez 
complètement! Nous demandons de voter formellement sur le renvoi du PFI à la 
commission des fi nances et sur la possibilité, pour les commissions qui le souhai-
tent, d’auditionner les magistrats à son sujet. Si, comme vous le proposez, vous 
mettez au vote le renvoi dans les commissions spécialisées et ensuite le rajout 
des autres commissions une par une, cela signifi e que notre proposition tombe à 
l’eau. Je demande formellement, s’il vous plaît, que notre volonté soit respectée. 
Merci!

Le président. Madame Klopmann, écoutez un peu, avant de monter sur vos 
grands chevaux! Si vous refusez ma proposition d’envoyer le PFI aux commis-
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sions spécialisées, il ne sera renvoyé qu’à celle des fi nances. Le premier vote 
consistera à accepter ou à refuser le renvoi à la commission des fi nances et aux 
commissions spécialisées; si vous votez non, il n’y aura qu’un renvoi à la com-
mission des fi nances et on s’arrête là.

Mme Sarah Klopmann. Nous demandons non seulement le renvoi formel à la 
commission des fi nances, mais nous voulons également que ce plénum donne 
l’autorisation aux autres commissions qui le souhaitent d’étudier ce PFI! S’il ne 
la leur donne pas, aucune n’aura le droit de demander l’audition d’un magistrat 
au sujet du PFI.

Le président. Bien, je ne serai pas plus formaliste que le roi et je ferai voter 
dans ce sens, comme cela, vous serez contente, Madame Klopmann…

M. Christian Zaugg (AGT). Monsieur le président, j’ai franchement de la 
peine à comprendre la position des Verts! Si nous la suivons, nous n’arriverons 
jamais au bout de nos travaux et chacun n’en fera qu’à sa tête. Je propose donc 
formellement, comme le bureau mais avec l’ajout de mon idée en ce qui concerne 
les recommandations, que ce PFI soit renvoyé aux commissions, y compris celle 
du logement car il suffi t de lire ce document pour constater à quel point le loge-
ment y tient une place importante! Je demande également son renvoi à la commis-
sion de l’informatique et de la communication et à celle des arts et de la culture, 
qui sont elles aussi concernées.

Le président. Monsieur Zaugg, la commission de l’informatique et de la 
communication et celles des arts et de la culture font partie des commissions 
spécialisées… 

M. Gérard Deshusses (S). Outre le fait que le groupe socialiste est favora-
ble au renvoi du PFI dans toutes les commissions spécialisées, ainsi qu’à celle 
du logement, il va de soi que la proposition de vote de Mme Klopmann n’est pas 
acceptable. En effet, elle consisterait à faire deux votes en un! Le renvoi du PFI à 
la commission des fi nances est un vote à lui seul, et il ne doit pas impliquer une 
deuxième décision, qui serait l’autorisation aux commissions qui le souhaitent 
d’étudier le PFI. Nous ne pouvons pas voter le tout d’un bloc!

Le président. J’en étais bien au même constat, Monsieur Deshusses…



1778 SÉANCE DU 14 OCTOBRE 2008 (après-midi)
4e plan fi nancier d’investissement 2009-2020

M. Alpha Dramé (Ve). Monsieur le président, nous ne sommes pas d’accord. 
Il y doit y avoir trois votes: premièrement, le renvoi du PFI à la commission des 
fi nances; deuxièmement, son renvoi à la commission des fi nances et aux commis-
sions spécialisées; et, troisièmement, son renvoi à la commission des fi nances et 
aux commissions spécialisées, si elles le souhaitent. Mettez de l’ordre dans ces 
trois options, et votons! Celle des Verts est la troisième. Elle consiste à demander 
le renvoi du PFI à la commission des fi nances et aux commissions spécialisées 
qui le souhaitent.

Le président. Monsieur Dramé, pour moi, c’était parfaitement clair. Le pre-
mier vote que je vous ai proposé consiste à accepter ou à refuser le renvoi du PFI à 
la commission des fi nances ainsi qu’aux commissions spécialisées. Si vous votez 
non, il ne sera renvoyé qu’à celle des fi nances. Si vous votez oui, nous irons plus 
loin pour adjoindre aux commissions spécialisées d’autres commissions. Si la 
majorité du plénum refuse le renvoi aux commissions spécialisées, nous pourrons 
encore voter pour savoir si les autres doivent se pencher aussi sur le PFI. Cela me 
semble très logique!

M. Georges Queloz (L). Monsieur le président, vous transmettrez à 
Mme Klopmann qu’elle devrait savoir, depuis le temps qu’elle siège au Conseil 
municipal, que les commissions ne peuvent pas s’autosaisir d’un objet. C’est le 
plénum qui leur renvoie les propositions qui lui sont soumises, point à la ligne!

Le président. Je passe au premier vote pour savoir si le Conseil municipal 
accepte le renvoi du quatrième PFI à la commission des fi nances et aux commis-
sions spécialisées – à savoir la commission des arts et de la culture, la commis-
sion de l’informatique et de la communication, la commission sociale et de la 
jeunesse, la commission des sports et de la sécurité, et la commission des travaux. 
Ceux qui acceptent ce renvoi voteront oui, ceux qui ne veulent que la commission 
des fi nances voteront non.

Mis aux voix, le renvoi du 4e plan fi nancier d’investissement 2009-2020 à la commission des fi nances et aux 
commissions spécialisées est accepté par 39 oui contre 23 non (10 abstentions).

Le président. Le PFI est donc renvoyé au moins à la commission des fi nan-
ces et aux commissions dites spécialisées. Nous passons maintenant aux propo-
sitions supplémentaires que certains m’ont faites. Il y avait, d’une part, le renvoi 
à la commission du logement et, d’autre part, le renvoi à toutes les commissions 
d’un coup…
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Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Monsieur le président, quand j’ai dit 
«l’ensemble des commissions», je ne parlais évidemment pas de celle du règle-
ment ni de celle des naturalisations, mais de la commission du logement et de 
celle de l’aménagement et de l’environnement…

Le président. Il reste donc à mettre aux voix le renvoi du PFI à la commission 
du logement, car il a été demandé par plusieurs groupes, et à celle de l’aménage-
ment et de l’environnement, demande du seul groupe socialiste.

Mis aux voix, le renvoi du 4e plan fi nancier d’investissement 2009-2020 à la commission du logement est 
accepté à la majorité (quelques oppositions des Verts et des radicaux et abstention de l’Union démocratique du 
centre et de quelques libéraux).

Mis aux voix, son renvoi à la commission de l’aménagement et de l’environnement est accepté à la majorité 
(opposition des radicaux et de quelques Verts et abstention de l’Union démocratique du centre).

Le président. Les commissions recevront donc le PFI pour étude. Elles sont 
autorisées à émettre des recommandations, mais il n’y aura pas de vote formel.

Je salue à la tribune du public M. Roberto Broggini, ancien président du 
Conseil municipal. (Applaudissements.)

7. Projet d’arrêté du 14 octobre 2008 de M. Thierry Piguet, 
Mme Vera Figurek, M. Jean-Marc Froidevaux, Mme Anne Moratti 
Jung, MM. Alain de Kalbermatten, Roland Crot et Rémy Burri: 
«Représentants du Conseil municipal à la Commission 
consultative des espaces verts et de l’environnement: modifi -
cation du règlement du Conseil municipal» (PA-87)1.

PROJET D’ARRÊTÉ

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’adoption par le Conseil administratif, le 17 janvier 2007, du règlement de 
la Commission consultative des espaces verts et de l’environnement;

1 Annoncé, 1651. Motion d’ordre, 1662.
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vu l’article 17 de la loi sur l’administration des communes du 13 avril 1984;

vu l’article 142 du règlement du Conseil municipal;

sur proposition du bureau du Conseil municipal,

arrête:

Article premier. – L’article 129, lettre B), du règlement du Conseil municipal 
est complété comme suit:

«j) Tous les 4 ans, au cours de la session d’installation, élection de 2 membres de 
la Commission consultative des espaces verts et de l’environnement (règle-
ment de la Commission consultative du 17 janvier 2007).» 

Art. 2. – La commission sera complétée dès l’acceptation du présent arrêté.

Annexe:  règlement instituant une Commission consultative des espaces verts et 
de l’environnement
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La parole n’étant pas demandée en préconsultation, la prise en considération du projet d’arrêté et la dis-
cussion immédiate sont mises aux voix; elles sont acceptées à l’unanimité. 

La parole n’étant pas demandée en premier ni en deuxième débat, l’arrêté est mis aux voix article par 
article et dans son ensemble; il est accepté à l’unanimité.

Il est ainsi conçu:

ARRÊTÉ

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’adoption par le Conseil administratif, le 17 janvier 2007, du règlement de 
la Commission consultative des espaces verts et de l’environnement;

vu l’article 17 de la loi sur l’administration des communes du 13 avril 1984;

vu l’article 142 du règlement du Conseil municipal;

sur proposition du bureau du Conseil municipal,

arrête:

Article premier. – L’article 129, lettre B), du règlement du Conseil municipal 
est complété comme suit:

«j) Tous les 4 ans, au cours de la session d’installation, élection de 2 membres de 
la Commission consultative des espaces verts et de l’environnement (règle-
ment de la Commission consultative du 17 janvier 2007).» 

Art. 2. – La commission sera complétée dès l’acceptation du présent arrêté.

Le président. Un troisième débat étant obligatoire, il aura lieu à notre séance 
de 20 h 30.
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8. Motion du 20 février 2008 de MM. Simon Brandt, Olivier Fiu-
melli, Grégory Baud, Rémy Burri, Guy Dossan, Mmes Virginie 
Jordan, Christine Camporini, Patricia Richard et Anne-Marie 
Gisler: «Un nouvel espace culturel à Saint-Gervais» (M-773)1.

PROJET DE MOTION
Considérant:

–  que le besoin des acteurs culturels locaux d’avoir des locaux au centre-ville 
est criant;

–  que le prochain départ du Centre pour l’image contemporaine de la Fondation 
de Saint-Gervais Genève laissera inoccupés plusieurs étages à cet endroit;

–  que les locaux de l’actuelle fondation susnommée pourraient accueillir des 
espaces de création, d’exposition, voire de logements pour artistes, ainsi que 
des spectacles sur la scène de l’actuel théâtre;

–  l’histoire du bâtiment et de la Fondation de Saint-Gervais Genève qui a tou-
jours accueilli une forme d’art «non offi ciel»;

–  que la seule charge pour la Ville serait le prêt gratuit des lieux à l’exclusion de 
toute subvention pérenne;

–  que le futur site d’Artamis doit accueillir en priorité des logements;

–  que l’expression culturelle peut exister et être soutenue pour autant qu’elle 
respecte la loi,

le Conseil municipal demande au Conseil administratif de:

–  accélérer le départ du Centre pour l’image contemporaine dans le cadre du 
projet BAC+3 (Bâtiment d’art contemporain) d’ici à la fi n de l’année 2008;

–  envisager de fusionner l’actuel Théâtre de Saint-Gervais avec une scène cultu-
relle existante ou son intégration dans ce nouvel espace culturel;

–  créer un espace dévolu aux acteurs culturels locaux dans le bâtiment de 
l’actuelle Fondation de Saint-Gervais Genève, qui comprendrait des ateliers 
d’artistes, des locaux d’exposition et une scène artistique à la disposition des 
occupants;

–  instituer une convention-cadre entre la Ville et les futurs occupants, permet-
tant une autogestion du lieu de la part de ces derniers, ainsi qu’un droit de 
regard du Conseil administratif dans l’utilisation qui en est faite.

M. Simon Brandt (R). Nous avons voté l’urgence de l’interpellation I-178 de 
Mme Olivier, qui traite justement du Centre pour l’image contemporaine. Selon ce 

1 «Mémorial 165e année»: Annoncée, 4417.
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Interpellation: droit de superfi cie de l’Hôtel Kempinski

que j’ai déjà proposé tout à l’heure au bureau du Conseil municipal et aux chefs 
de groupe, il me paraît plus sensé de traiter la motion M-773 après, car les répon-
ses que le magistrat donnera à cette interpellation montreront si notre motion a 
toujours lieu d’être ou si elle doit être retirée faute de pouvoir être correctement 
applicable en l’état. Monsieur le président, si cela vous convient, je vous propose 
de reporter ce point après l’interpellation de Mme Olivier, et nous jugerons alors 
s’il convient de retirer ou non notre motion.

Le président. Ce point est reporté à demain soir, après l’interpellation de 
Mme Christiane Olivier.

9. Interpellation du 19 février 2008 de Mme Sandrine Burger et 
M. Mathias Buschbeck: «Des places de parc à la place des 
arbres aux Délices?» (I-169)1.

Mme Sandrine Burger (Ve). A la suite du rapport sur la pétition P-167 contre 
les suppressions de places de parking aux Délices et des compléments d’infor-
mation apportés par M. Pagani le mois dernier – je pense notamment à l’accord 
passé avec les deux associations de quartier au sujet du nombre de places de 
parking supprimées, de la zone 30 km/h et de la qualité de vie dans le quartier – 
M. Buschbeck et moi-même estimons que nous pouvons renoncer à cette inter-
pellation, car nous avons déjà obtenu des réponses satisfaisantes.

Le président. Cette interpellation est donc retirée.

10. Interpellation du 12 mars 2008 de M. Jacques Hämmerli: «Où 
l’on voit les conseillers administratifs oublier leurs devoirs 
et brader les intérêts de la Ville de Genève» (I-170)2.

M. Jacques Hämmerli (UDC). Mesdames et Messieurs les conseillères et 
les conseillers municipaux, mon interpellation s’adresse à l’entité Conseil admi-

1 «Mémorial 165e année»: Annoncée, 4004. Motion d’ordre, 4106.
2 «Mémorial 165e année»: Annoncée, 4822.
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nistratif – encore que les gens qui siègent actuellement, ou en tout cas ceux qui 
sont présents ce soir dans cette salle, n’y soient pour rien. Le 2 octobre 1972… 
(Rires.) Le 2 octobre 1972, un contrat de superfi cie… (Rires.) Cela paraît peut-
être rigolo, mais je crois que c’est plutôt assez triste, vous le verrez!

Ce jour-là, un contrat de superfi cie était conclu entre la Ville de Genève et la 
Société immobilière du Grand Casino pour une durée de nonante-trois ans, sous 
condition de la construction, notamment, d’une salle de spectacle de 1100 pla-
ces et d’une terrasse-pergola ouverte au public. Ce contrat précise que le droit 
de superfi cie concédé à la Société immobilière du Grand Casino est cessible, 
sous réserve que les obligations qui incombent au superfi ciaire soient reprises 
par l’acquéreur, avec le consentement préalable de la Ville – j’insiste sur ce point 
– laquelle peut, toutefois, refuser, selon des dispositions fi gurant expressément 
dans ce contrat. Ces conditions fort précises ont pour but de préserver les inté-
rêts de la population en assurant, par-delà les éventuelles cessions, un caractère 
ouvert et diversifi é de ce complexe, pendant le temps durant lequel court le droit 
de superfi cie, soit jusqu’en 2065.

Le mardi 15 janvier 2008, j’ai posé une question orale à Mme la conseillère 
administrative responsable des fi nances et du logement sur le respect par le 
Conseil administratif des intérêts patrimoniaux de la Ville, lors des transactions 
immobilières avec un grand établissement fi nancier de la place. Je m’enquérais 
notamment de l’action de son prédécesseur sur son obligation de protéger les 
intérêts de la population qui doit, conformément au contrat, avoir un accès indé-
pendant de l’Hôtel Kempinski à la terrasse-pergola.

Outre le fait que l’article 58 du règlement du Conseil municipal n’a pas été 
respecté, le Conseil administratif a éprouvé le besoin d’écrire à l’établissement 
fi nancier ayant repris la Société immobilière du Grand Casino, afi n de lui rappe-
ler que le superfi ciaire doit, en application de la convention, entretenir la salle 
de spectacle et maintenir ses installations en conformité avec les impératifs de 
la sécurité.

Le 19 février 2008, il m’a été remis en guise de réponse un historique repre-
nant les faits marquants des diffi cultés du superfi ciaire. On apprend ainsi que, le 
25 mai 2001, lors de la vente aux enchères de l’immeuble à la suite de la faillite 
de la Société immobilière du Grand Casino – faillite confi rmée défi nitivement le 
14 janvier 2004 – la Ville n’a pas fait observer à l’acquéreur son droit de refuser 
la cession, si ce dernier n’observait pas, à son tour, toutes les conditions énoncées 
dans la convention. Je dis bien: toutes les conditions.

Quant au maintien obligatoire d’une terrasse-pergola ouverte au public, on 
constate que cette dernière a été supprimée en raison des travaux entrepris sur la 
façade sise quai du Mont-Blanc. En effet, on ne saurait raisonnablement soute-
nir que le luxueux bar occupant un tiers de la façade, et auquel on accède après 
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avoir franchi un pont sur une douve, puis emprunté l’un des ascenseurs de l’Hôtel 
Kempinski, ait remplacé la terrasse-pergola ouverte au public conformément aux 
dispositions pérennisées dans le contrat de superfi cie.

Dès lors que le Conseil administratif fait preuve de mauvaise volonté en 
s’obstinant à ne pas répondre à ma question écrite du 20 février 2008, et indépen-
damment de ma dénonciation de ces faits à la Cour des comptes le 11 juin 2008, 
je pose les questions suivantes à notre exécutif en l’invitant à ne plus se dérober 
à ses responsabilités. Première question: qui sont les véritables propriétaires de 
Kempinski SA Théâtre du Léman?

Deuxième question: comment se fait-il que le Conseil municipal n’ait jamais 
été informé sur l’origine des véritables propriétaires actuellement représentés par 
un grand établissement fi nancier de la place, alors qu’une clause sur la nationalité 
fi gure au droit de superfi cie? Troisième question: quelle est la redevance versée 
par les propriétaires pour l’année 2007? Quatrième question: la Ville peut-elle 
nous informer si elle a donné son accord à la société immobilière, que je baptise-
rai Kempinski, pour supprimer la terrasse-pergola sur toute la longueur du bâti-
ment, terrasse qui fi gure dans le droit de superfi cie comme droit permanent à la 
population genevoise?

Et enfi n, cinquième question: le bâtiment du Théâtre du Léman, ancienne-
ment Théâtre du Grand Casino, a été construit dans les années 1975-1980, où 
l’amiante était encore largement utilisée. Comme aucun des travaux prévus n’a 
été réalisé, notamment au théâtre et dans les loges des artistes, peut-on nous don-
ner l’assurance qu’il n’y a pas de risques dus à l’amiante dans ce lieu public? Je 
vous remercie de votre attention, et j’attends avec intérêt vos réponses, Madame 
et Messieurs les conseillers administratifs.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Monsieur Hämmerli, je 
ne pourrai pas répondre – et vous le saviez avant de commencer votre interpella-
tion – à l’ensemble de vos questions, sauf à la quatrième et à la cinquième. Vous 
demandez si la Ville a donné son autorisation pour la suppression de la terrasse-
pergola. La réponse est non. Vous demandez ensuite si nous pouvons vous assu-
rer qu’il n’y a pas d’amiante dans le théâtre du Grand Casino. En l’état, nous ne 
pouvons pas vous donner cette garantie. Je transmettrai vos autres questions au 
Conseil administratif, qui vous donnera dans les plus brefs délais les réponses les 
plus détaillées possible.



1787SÉANCE DU 14 OCTOBRE 2008 (après-midi)
Interpellation: attribution de locaux commerciaux

11. Interpellation du 22 avril 2008 de MM. Simon Brandt, Jean-
Charles Lathion et Alexis Barbey: «Quelle politique en 
matière d’attribution de locaux commerciaux?» (I-175)1.

M. Simon Brandt (R). Mesdames et Messieurs les conseillers municipaux, 
l’Entente a déposé cette interpellation il y a longtemps. A l’époque, vous vous en 
souvenez certainement, elle était munie de la clause d’urgence qu’une majorité 
du Conseil municipal a refusée. Elle visait en fait à demander des informations 
sur la politique du Conseil administratif en matière de locaux commerciaux.

L’interpellation I-175 faisait suite à un énième soubresaut du désormais célè-
bre épisode du Restaurant de l’UGS. A ce moment-là, M. Pagani avait déclaré 
dans la presse que, dès maintenant, la politique de la Ville en matière de locaux 
commerciaux consisterait autant que faire se peut à ne pas y mettre des bureaux, 
mais des espaces publics permettant à la population du quartier d’avoir accès à 
ces arcades situées au rez-de-chaussée. Ces déclarations de M. Pagani interve-
naient après l’installation croissante de bureaux dans certains quartiers – notam-
ment à la rue du Stand et autour de la place du Cirque, mais également un peu 
partout en ville de Genève – dans des locaux propriété de notre municipalité.

Nous demandons donc où est la cohérence dans la politique suivie par le 
Conseil administratif, puisque cette situation qui voit la Ville démunie en lieux 
publics n’empêchait pas le magistrat Rémy Pagani de dire qu’il fallait empê-
cher les privés de louer à la Ville des locaux destinés à être fermés au public. Je 
constate aussi – et je pense surtout à Mme Salerno – que la Gérance immobilière 
municipale (GIM) n’a pas l’air de vouloir appliquer la politique dont M. Pagani 
a exposé la théorie.

Nous demandons donc pourquoi la Ville impose au secteur privé des règles 
qu’elle-même ne respecte pas. Je reviens encore à l’épisode du Restaurant de 
l’UGS, qui tient à cœur à l’Entente et qui continuera à lui être cher jusqu’à ce 
que le Conseil administratif prolonge son bail. L’exécutif a décidé de le foutre 
dehors – passez-moi l’expression – pour y mettre des bureaux et des services 
de l’administration. Il considère peut-être que ce genre de présence anime la vie 
du quartier… Je n’en sais rien, et je le laisse juger s’il est préférable d’installer 
l’administration publique à la place d’établissements susceptibles d’apporter une 
atmosphère conviviale dans le quartier.

La situation est la même que celle dénoncée par l’interpellation I-177, plus 
ancienne, de mon collègue Alexandre Chevalier sur la GIM, dont nous reparle-
rons peut-être tout à l’heure. La commission d’attribution de la GIM octroie non 
seulement des appartements, mais également des locaux commerciaux. Or nous 

1 «Mémorial 165e année»: Annoncée, 4938. Motion d’ordre, 4958.
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nous interrogeons sur les considérants qui verraient des espaces animant la vie 
d’un quartier recevoir un préavis négatif d’attribution de locaux pour des motifs 
que nous ne connaissons pas.

Nous souhaitons adresser ici trois demandes formelles au Conseil administra-
tif. Premièrement, quelle est sa politique en matière de locaux commerciaux gérés 
par la GIM? Deuxièmement, comment peut-il exiger du privé le contraire de ce 
qu’il fait lui-même? Et troisièmement – nous le redemanderons tout à l’heure 
concernant plus précisément la GIM – peut-on nous garantir que les commissions 
d’attribution d’appartements comme de locaux commerciaux peuvent travailler 
en toute indépendance et sans oukases politiques de la magistrate? Je vous remer-
cie d’avance de vos réponses.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Monsieur Brandt, en ce 
qui concerne les critères d’attribution, je pense qu’il faut faire la distinction entre 
les locaux commerciaux, d’une part, et les établissements publics, de l’autre. 
Vous avez basé votre interpellation principalement sur un établissement public, 
le Restaurant de l’UGS. Nous avons mené tout un travail à ce sujet à la GIM. 
M. Pagani n’est pas intervenu dans la presse au sujet des établissements publics 
– même si je vous concède la pertinence de votre interpellation – mais des locaux 
commerciaux. Il s’agissait notamment des vitrines grisées du centre-ville.

En ce qui concerne la problématique spécifi que des locaux commerciaux, le 
Conseil municipal sera saisi du plan directeur communal de la Ville de Genève 
«Genève 2020», que M. Pagani a déjà évoqué en parlant du plan fi nancier 
d’investissement tout à l’heure. Dans le plan directeur communal fi gurent les cri-
tères du Conseil administratif en matière de locaux commerciaux, lesquels seront 
d’ailleurs débattus avec la commission de l’aménagement et de l’environnement 
et, plus largement ensuite, par le Conseil municipal. Je pense donc que ce docu-
ment comporte toutes les réponses à vos questions sur ce sujet.

En ce qui concerne les prétendus préavis négatifs que je donnerais par 
l’intermédiaire de la GIM et dont on vous aurait informé, Monsieur Brandt, j’en 
discuterai volontiers avec vous, mais vous devriez savoir qu’entre les bruits de 
couloir et la réalité il y a souvent un écart important. En l’occurrence, je parlerai 
bien volontiers tête à tête avec vous des exemples que vous avez donnés, mais je 
doute qu’ils soient réels.

A propos de ce que je souhaite faire de manière organisationnelle à la GIM, il 
est vrai que c’est la commission d’attribution qui se penche sur les locaux com-
merciaux. Le Conseil administratif entend redéfi nir les directives pour l’attribu-
tion des locaux commerciaux, avec comme axe fort – point d’ailleurs repris dans 
le plan directeur communal – de favoriser la diversité des commerces dans les 
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quartiers. Nous aimerions y encourager l’implantation de commerces de proxi-
mité tenus par des artisans, pour qui les loyers autres que ceux de la Ville sont 
souvent inabordables. Leur rôle sera aussi d’assurer la convivialité et même par-
fois de faire un travail social pour aider certains habitants.

En matière de locaux commerciaux toujours, nous aimerions en attribuer éga-
lement à des associations offrant des services à la population: je pense par exem-
ple à l’accueil d’enfants, ou à des activités impliquant les habitants du quartier. 
Nous sommes donc en train, à la GIM, avec la nouvelle cheffe de service qui a 
déjà passablement d’autres dossiers urgents à traiter, de réfl échir aux nouvelles 
directives de la commission d’attribution. Je vous les communiquerai dès que je 
les aurai soumises à l’approbation de mes collègues du Conseil administratif. 
Eux-mêmes les appellent de leurs vœux, afi n qu’elles soient en adéquation avec 
le travail effectué principalement par le Service de l’urbanisme, qui dépend de 
mon collègue Rémy Pagani.

L’interpellation est close.

12. Interpellation du 16 septembre 2008 de MM. Alexandre Che-
valier, Gregory Baud et Jean-Charles Lathion: «Gérance 
immobilière municipale: pour la fi n de la gestion irrespec-
tueuse du Conseil municipal» (I-177)1.

M. Alexandre Chevalier (L). Cette interpellation s’adresse à la magistrate 
Mme Salerno. Elle concerne le courrier que Mme Salerno a envoyé aux locataires de 
la GIM durant l’été, où quelle ne fut pas la surprise de l’Entente de constater que 
la magistrate engageait déjà la Ville à propos d’un nouveau règlement qui, pour 
l’instant, n’existe pas. Je suis las de le dire ici depuis dix-huit mois: différents 
règlements cohabitent et sont à l’étude au sein de la commission du logement du 
Conseil municipal. Or nous voyons dans ce courrier Mme Salerno affi rmer l’exis-
tence d’un nouveau règlement en vigueur dès le 1er janvier 2009. Je le rappelle, 
les mesures prévues dans le projet, et notamment la nouvelle méthode de calcul 
des loyers, n’ont pas encore été validées. Rien ne dit que le Conseil et la commis-
sion du logement ne trouveront pas un autre système ou ne rédigeront pas fi nale-
ment un autre règlement, avec leurs contre-propositions à celles émises dans les 
deux projets de règlement actuellement à l’étude.

1 Annoncée, 849. Motion d’ordre, 861.
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Voilà, une fois de plus, on donne des informations erronées aux locataires! 
Et que l’on ne vienne pas prétendre ensuite qu’ils ne sont pas déstabilisés par ce 
fl ot d’informations contradictoires au moment où rien n’est encore décidé. Cette 
lettre de la magistrate contient d’autres éléments qui nous amènent à nous poser 
un certain nombre de questions supplémentaires. On y apprend qu’une hotline 
est prévue pour répondre aux questions des locataires à partir du 1er janvier 2009. 
Mais comment sera-t-elle gérée, à l’heure où l’on nous dit que la GIM est en 
sous-effectifs et que, dès qu’il manque un gérant, ceux qui restent doivent assu-
mer le travail supplémentaire et ne peuvent pas suivre?

Une autre question que nous nous posons à propos de cette hotline est celle 
de son coût. Comment sera-t-elle mise en place? Une ligne budgétaire sera-t-elle 
prévue dans le département de Mme Salerno? Autant de questions et de doutes 
pour les locataires de la GIM. 

Nous aimerions encore que la magistrate réponde clairement: quand laissera-
t-elle la commission du logement travailler avec sérénité, sans lui imposer des 
délais par voie de presse ou en envoyant des courriers comme celui de cet été aux 
locataires? Il faut que la commission puisse se donner le temps de la réfl exion, le 
temps de travailler sans pression aucune. Le fond de ses réfl exions lui appartient: 
il ne s’agit pas pour elle de traiter uniquement le dernier règlement, qui est la 
mouture de Mme Salerno et qui se compose en majorité d’amendements à l’ancien 
règlement, mais l’ensemble des projets de règlement qui lui est soumis.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Monsieur Chevalier, je 
ne pense pas qu’écrire un courrier en qualité de bailleresse aux locataires de la 
GIM revienne à gérer de manière irrespectueuse les volontés du Conseil munici-
pal. La GIM – vous êtes bien placé pour le savoir, puisque vous êtes l’auteur de 
nombreuses questions et interpellations, motions et autres prises de position et de 
parole à son sujet – fait régulièrement la une des journaux, notamment dans les 
quotidiens locaux.

Vous ne pouvez donc pas croire que les locataires soient complètement igno-
rants de ce qui semble se discuter au Conseil municipal, alors que vous faites 
régulièrement la une du cahier régional des journaux à propos de la GIM. Même 
sur un acte de la magistrate qui me paraît assez anodin et naturel – le fait d’écrire 
à ses locataires – vous parvenez à faire la une du journal en demandant si elle a 
vraiment le droit d’agir de la sorte! Pour ma part, je pense que faire preuve d’une 
attitude responsable consiste à avoir un contact régulier avec les locataires, à les 
informer sur l’état des dossiers.

Monsieur Chevalier, nous avons une lecture différente, vous et moi, du cour-
rier que j’ai envoyé aux locataires de la GIM cet été. Je ne pense pas que je mette 
la charrue avant les bœufs, mais je donne des renseignements factuels et une sorte 
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de synthèse des différentes prises de position du Conseil municipal et des articles 
qui ont fait la une à propos du nouveau règlement. Voilà pour la première partie 
de votre interpellation.

Vous avez également demandé comment fonctionnera la hotline destinée aux 
locataires de la GIM, et comment les gérants municipaux parviendront à assurer 
ce service. Tout d’abord, personne ne vous a dit qu’ils répondraient eux-mêmes 
au téléphone; nous ne vous avons pas dit non plus que cette hotline serait instal-
lée à la GIM même, mais simplement au sein du département des fi nances et du 
logement. C’est un petit département, en comparaison de ceux de mon collègue 
Tornare ou de mon collègue Mugny, mais nous avons quand même une direction 
et on peut imaginer que c’est elle qui assurerait le fonctionnement de la hotline, 
et non pas les gérants de la GIM. 

Ensuite, vous avez également prétendu que nous aurions déstabilisé les loca-
taires de la GIM en leur envoyant ce courrier. Je le dis sans acrimonie ni esprit 
polémique: je prends volontiers le nom des locataires de votre connaissance qui 
ont été déstabilisés. Quant à nous, au département, nous n’avons reçu en réaction 
à cette lettre que dix téléphones en tout et pour tout. Or tous ne provenaient pas de 
personnes déstabilisées, mais plutôt de gens qui s’interrogeaient sur les travaux à 
réaliser dans les appartements.

Il n’y a donc pas eu de raz de marée de protestations – alors que cela aurait 
pu être le cas, puisque ce courrier était rédigé en français et qu’une partie de nos 
locataires ne sont pas forcément très familiers de cette langue. Ils auraient pu mal 
comprendre et demander des explications, d’où l’idée de mettre sur pied une hot-
line pour leur répondre autrement qu’en français et diffuser les informations. Or 
il se trouve que de telles réactions ne se sont pas manifestées. Je note donc volon-
tiers le nom des personnes que vous connaissez et qui auraient été déstabilisées, 
puis je mettrai à leur disposition des fonctionnaires de mon département pour leur 
expliquer plus amplement le courrier qui leur a été adressé.

J’en viens au dernier point que vous avez abordé, Monsieur Chevalier, celui 
des délais. Quant à moi, je ne fais que rappeler le délai comminatoire imposé par 
le département des fi nances et du logement, pour autant que l’on veuille vrai-
ment supprimer le système de l’aide personnalisée. Telle est la volonté politique 
de la magistrate et du Conseil administratif. Ne vous en déplaise, Monsieur le 
conseiller municipal, mais chaque fois que j’ai été auditionnée par la commission 
du logement, sa majorité Alternative a affi rmé qu’elle ne souhaitait pas la fi sca-
lisation de l’aide personnalisée. Je pensais juste de rappeler ce délai, qui ne me 
semble pas irrespectueux envers le Conseil municipal ou la commission du loge-
ment, que j’estime laisser travailler en toute sérénité.

Je rappelle que le projet du Conseil administratif actuellement à l’étude a été 
renvoyé à cette commission au mois de juin dernier. Vous pourrez interroger vos 
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collègues qui y siègent, Monsieur Chevalier, puisque vous-même n’en êtes pas 
membre: je ne crois pas que, à ce jour, la présence de la magistrate à la commis-
sion du logement ait si peu que ce soit perturbé son travail, étant donné qu’elle 
ne s’est encore réunie qu’une seule fois pour les trois projets de règlement de la 
GIM – dont celui du Conseil administratif – actuellement à l’étude. Vous voyez 
donc qu’elle prend son temps pour examiner ces objets, et que je ne lui impose 
aucune cadence effrénée.

M. Grégory Baud (R). J’aimerais revenir sur certains propos de la magistrate 
en tant que signataire de cette interpellation, dont j’ai laissé M. Chevalier assu-
rer la présentation. Je précise que j’interviens également en qualité de président 
actuel de la commission du logement. Madame Salerno, l’objectif de notre inter-
pellation n’était assurément pas de vous reprocher d’avoir écrit aux locataires de 
la GIM, ce qui relève de votre entière liberté de bailleur.

Simplement, c’est le contenu de ce courrier qui pose problème! Ce que nous 
déplorons, c’est que vous ayez donné aux locataires des informations sur des élé-
ments encore à l’étude en commission, d’où ils ne ressortiront peut-être pas tels 
que vous les annoncez. Voilà ce qui nous gêne! Tel est le fond du problème, un 
problème qui se répète souvent. Les commissions ont régulièrement l’impression 
que le Conseil administratif fait peu de cas de leur travail et qu’il fait fi  de leurs 
débats en annonçant prématurément des décisions qui n’ont pas encore été prises 
ou même discutées.

Quant à l’agenda de la commission du logement, puisque vous l’avez évoqué, 
je vous signale, Madame la magistrate, que nous n’avons pas consacré qu’une 
seule séance à l’étude des projets de règlement de la GIM. Nous sommes saisis 
de plusieurs textes, que nous avons fi nalement décidé d’examiner conjointement. 
Vous nous dites que la commission a reçu votre mouture au mois de juin et qu’elle 
n’a pas encore terminé d’en débattre, ce qui est vrai, mais vous nous l’avez trans-
mise juste avant la pause estivale et nous n’avons pu aborder son examen qu’à la 
rentrée. Certes, la commission prendra le temps nécessaire pour travailler correc-
tement sur ces textes, mais si nous avions reçu le vôtre au mois de janvier 2008, 
nous aurions peut-être déjà terminé son étude… Voilà ce que je voulais dire.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Je ne souhaitais pas 
mettre à mal la présidence de la commission du logement ni le travail qui y est 
effectué, Monsieur Baud; je sais que vous êtes un très bon président et que vous 
accomplissez bien votre tâche. Simplement, je prends acte du rythme de travail 
de cette commission et je ne pense pas que cela revienne à faire de l’ingérence 
dans son fonctionnement!
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Quant à la date à laquelle je vous ai transmis le projet de règlement de la 
GIM émanant du Conseil administratif, il était impossible de le faire au mois de 
janvier, car nous n’avons reçu qu’au mois d’avril la réponse de David Hiler, en 
charge du Département cantonal des fi nances.

Vous dites, en outre, que la commission du logement prendra le temps qu’il 
faudra pour étudier les projets de règlement de la GIM, mais je vous rappelle 
que vous avez quand même à respecter une sorte de date butoir, qui est l’entrée 
en vigueur d’un nouveau règlement au début de l’année 2009. La majorité du 
Conseil municipal a, bien entendu, le droit de prendre plus de temps pour mener 
à bien cet examen, mais elle devra alors assumer la responsabilité qui en décou-
lera: celle d’annoncer aux 2400 bénéfi ciaires de l’aide personnalisée que l’aide au 
logement sera fi scalisée dès le début 2009. Certains se verront donc majorer leur 
taxation fi scale pour l’année 2009. C’est une lourde responsabilité qu’en tant que 
magistrate en charge de ce département je ne souhaite pas prendre.

L’interpellation est close.

13. Propositions des conseillers municipaux.

Néant.

14. Interpellations.

Néant.

15. Questions écrites.

Néant.

Séance levée à 19 h 10.
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